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Benes a csehszlovák köztársaság második 
ginőke, ugylátszik, a külső formák tekinteté- 
ben ísThti nkaar maradni bölcs elődje, a 
nagy Massaryk Tamás tradícióihoz.

>em tartja elegendőnek, hogy országa 
tényleges helyzetéről tanácsosai és bürokra­
tái utján kapjon sohasem eléggé megbízható 
értesüléseket, hanem közvetlen közelről, sa­
ját szemeivel és saját füleivel akarja meg­
ismerni a csehszlovákiai népek vágyait és 
kívánságait. • ' j :

Elindult tehát első hazai kőrútjára, amely­
nek legfőbb állomásai éppen azok a helyek 
voltak, ahol a lakosság túlnyomó többségét 
kisebbségiek, igy elsősorban németek alkot­
ják. Benes elnök őszintén és nyíltan beszélt 
s őszintesége és nyíltsága arra kötelez min­
den jószándéku embert, hogy higyjen is neki.

És mi hisszük is a demokratikus tradíció­
kon nevelt köztársasági elnöknek, hogy Cseh­
szlovákia talán az egyetlen állam a mai Ke- 
leteurópában, ahol a kisebbségi jogokat tisz­
teletben tartják, ahol legkevésbé a német ki­
sebbségnek van oka arra, hogy panaszt emel­
jen hazája törvényei ellen, amelyek több jo­
got biztosítanak számára, mint a nagy né­
met birodalom jelenleg érvényben lévő bar­
bár törvényei.

Bizonyos, hogy Csehszlovákiában sem fe­
nékig tejfel a kisebbségek élete, de viszont 
eá kell ismerni, hogy a többi keleteurópai ál­
lamokhoz viszonyítva, csaknem ideálisnak 
mondható. . ! ) j |

Elhisszük Benesnek, hogy a kisebbségekkel 
szemben is a jog és a jószándék elvei vezér­
lik, elhisszük, mert Benes Massaryk tanítvá­
nya és a demokrácia törhetetlen, keleteuró­
pai vonatkozásban talán utolsó mohikánja.

Nem kevésbé megnyugtató volt Benes kül­
politikai expozéja is. Nyíltan és kertel és nél­
kül tett hitet a francia orientáció mellett és 
nem J amis-arccal s még jánusibb képmuta­
tással igyekezett kihangoztatni, hogy Cseh­
szlovákia nemzeti újjászületését részben 
Franciaországnak és a nagyantant hatalmai­
nak köszönheti, mint ahogyan Lengyelor­
szág is. (I 1 I » "I

Erélyes gesztussal számolt le azzal a mind­
jobban terjedő babonával és inszinuációval, 
hogy Oroszország szövetsége egyet jelent a 
bolsevizmusnak való szálláscsinálással. Egy 
oiyan valóban demokrata országban, mint 
Csehszlovákia, valóban csak a legsötétebb 
rágalom állíthatja azt, hogy a demokrácia 
egyet jelent a bolsevizmussal, amikor az igazi 
demokrácia époly kemény ellenfele a balol­
dali diktatúrának, mint a jobboldaliaknak.

Benes elnök bátran és félreérthetetlenül, 
a kisantant nagy középeurópai történelmi 
ozerepét hangsúlyozta alá, amelyet maradék­
talanul mi is elismerünk. Benes beszédének 
legkellemesebb visszhangja azonban az volna, 
ha a kisantant többi államaiban is az ő bél­
és külpolitikai koncepciója, röviden: a de­
mokrácia érvényesülne.

A& áíddötdéí tox&afoaU

Legyen bárkinek bármilyen véleménye a 
sportról, a modern élet megteiiámtette a 
sportélet kultuszát a világon és ez a kul­
tusz ma egyik nemzetközileg népszerűsített 
eszköze a nemzetek közötti békés versengés­
nek.

Ebből a versengésből talán csak egy nép 
marad már ki évszázadok óta: a zsidóság, 
melynek n%i szereznek dicsőséget a zsidó 
sportolók.

A zsidó sportolók más népeknek szerzik 
a sportteljesítmények dicsőségét, mint aho­
gyan más, sokkal értékesebb, komolyabb pá­
lyákon is, a zsidó teljesítményt más népek 
sajátítják ki maguknak.

Kisajátítják, de hogyan?
Manapság, a fasiszta országokban, legalább 

is kelletlenül tagadják azt, hogy zsidó ver­
senyzők, országúit színeiben, első dijakat 
mernek hazahozni.

Hogy a nemzeti lobogót felhúzzák a főár- 
bócra? Az igen. De, hogy az érmét zsidó 
n.vCrte, az felháborító.

Moti Spacov, a világhírű román boxbay- 
n°k, aki európai bajnok és kétségkívül egyi­
ke azoknak, akik nevet szereztek a román 
sportnak külföldön, — zsidó.

valahányszor a ringbe száll, hogy rnfig- 
Tédje bajnoké gait, mindannyiszor diadalmas-
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Bérmem tien 
leveleket nem 
fogadunk el. 
— Kéziratok

a' 5 lej
megőrzését ág visszaküldését net» 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Martos 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Háí-
szogi Ernő, Strada CeMíeeeca 62.
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Súlyos konfliktus robbant ki 
a spanyol és német kormányok 
között a „Kamerun“ német hajó 

feltartóztatása miatt
A német kormány rendkívül éleshangu tiltakozást jelentett 

be Madridban és súlyos megtorlásokkal fenyegetőzik. 
Hosszú tartamú polgárháborúra rendezkedik be a spanyol 
kormány. Hadiiparra teszik alkalmassá az összes spanyol- 

országi ipari üzemeket. A francia népfront 
delegációja Madridban

A kormány újabb nagyjelentőségű győzelmeket 
jelent — a felkelők Madrid és Malaga közeli

kapitulációját várják

í

A spanyol polgárháborúval kapcsolatos 
diplomáciai tevékenység kétségkívül csök­
kent. Az a körülmény, hogy Anglia még az 
olasz hivatalos válasz beérkezése előtt be­
szüntette a spanyolországi harcoló felek 
számára megrendelt fegyverszállitmányok 
küldését, minden bizonnyal sokban hozzá­
járul a spanyolországi eseményekkel kap­
csolatos külpolitikai problémák tisztázásá­
hoz. Bár az olasz kormány tegnap hivata­
los utón azt közölte, hogy a legszigorúbb 
semlegességet óhajtja betartani a spanyol- 
országi eseményekkel szemben, ennek az 
állásfoglalásnak diplomáciai utón való le 
rögzítése a mai napon még nem követke­
zett be. Mint Londonból jelentik, a hétfői 
angol közvetítő lépésre, mely a benemavat- 
kozási egyezmény kötésére irányult, a hi­
vatalos olasz válasz még ma sem érkezett 
meg, bár az angol külügyi hivatalnak hi­
vatalosan értésére adták, hogy Mussolini 
Rómába való érkezése után ez a diplomá­
ciai válasz nem fog váratni magára.

Ami a spanyolországi belháboru hadvi­
selő felei közötti békéltető lépéseket illeti, 
mint Buenos Ayresből jelentik, az argen­
tin kormány — válaszul az uruguayi kor­
mány javaslatára — azt a kijelentést tet­
te, hogy tiszteletben fogja tartani a nem­
zetközi jog elveit a spanyol viszály elsi­
mítása érdekében hozandó intézkedések 
körül.

Annak ellenére, hogy Németország félig- 
meddig igenlő választ adott a francia és 
angol kormányok benemavatkozási egyez­
mény kötésére irányuló felszólítására, — 
újabb jelentések újabb spanyol-német konf 
liktusról számolnak be. Berlini jelentés sze­
rint ugyanis

a ,Jíamerun“ nevű német hadihajót} 
amely tegnap Cadix felé volt útban, 
hogy ott német menekülteket vegyen 
fel, a nyílt tengeren feltartóztatta a 
Libertad nevű spanyol kormány-hadi­
hajó és egy tengeralattjáró. Miután a 
spanyol hadihajó tisztjei a Kamerunt 
átkutatták, tovább engedték, de nem 
Cadix, hanem a Földközi henger felé.

Az incidens Berlinben nagy meglepe­
tést keltett s a német kormány állitó- 
lag kártérítést és bocsánaltkérést fog 

követelni a spanyol kormánytól.
Ezzel kapcsolatban a Reuter tudósítója 
úgy tudja, hogy a birodalmi kormány már 
is -erélyes tiltakozást intézett a madridi 
kormányhoz a Kamerun feltartóztatása 
miatt. A Reuter értesülését a késő délutá­
ni órákban megerősíti a hivatalos német 
távirati iroda jelentése, amely közli, hogy

a német kormány, mihelyst tudomást 
Szerzett a Kamerun nyílt tengeren va­
ló feltartóztatásáról, azonnal megbíz­
ta madridi diplomáciai képviselőjét} 
hogy erélyesen tiltakozzon a madridi 
kormánynál eme aktus ellen, amely a 
nemzetközi törvények megszegését je­
lenti. A német kormány arra szólítot­
ta fel madridi képviselőjét: hangoz­
tassa a madridi kormány előtt, hogy 
őt teszi felelőssé minden következ­
ményért^ amit ilyen aktusok megis­

métlődése vonhat maga után.
Egyidejűleg a német kormány madridi 
képviselője tudomására hozta a madridi 
kormánynak, hogy a német kormány uta­
sította hadihajóit, hogy minden eszközzel 
védjék meg a német kereskedelmi hajók 
biztonságát. Berlinből egyébként megerő­
sítik, hogy a Kamerunt, amely útban volt 
Cadix felé, a spanyol kormány B. 6. jelzé­
sű tengeralattjárójának és a Libertad pán­
célosnak három lövedéke találta el.

A Kamerun feltartóztdtása 
megákaszthdtja a benem- 
avatkozoßi tárgyalásokat ?

Újabb berlini jelentés szerint a Kame­
run feltartóztatása és átkutatása óriási 
visszhangot ver a német sajtóban, amely 
nemzetközi szempontból nagy fontosságot 
tulajdonit ennek az incidensnek.

A nácilapok igyekeznek szenzációként 
beállítani az incidenstf amely könnyen 
megakaszthatja a spanyolországi pől-

(Folytat ás & 8-ik oldalon.)
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kodik is erőtől duzzadó ifjúsága, melyet ko­
moly győzelemben talán egyetlen egyszer 
sem törtek le.

Otthon azonban más a helyzet.
itt az ökölvívás temperamentumos kö­

zönsége rendszeresen tüntet Spacov ellen. 
Söröspoharak repülnék a boxbajrok fejéhez, 
átkozzák és zsidózzák.

De a gyűlölet kicsap a sportarénából az 
uccára is. Spacovot megtámadják az uceán, 
gúnyolják, zsidózzák.

Mire Spacov elhatározta, hogy Palesztiná­
dba vándorok Nem bírja az antiszemita szei- 
l lemet, az atmoszférát, amelyben küzdenie 
í kell. Nem elég, hogy eiienfeüét le kell győz- 
j nie, diadalmaskodnia) kell a környezet fö- 
I lőtt is.

Megunta1. Hazamegy Palesztinába, ott most 
úgy is szükség van erős öklökre. ,

A Porunca Vremii, a romániai Stürmer, 
természetesen sietve beleköt Spakowba.

Felháborodva állapítja meg, hogy ennek a 
hűtlen zsidónak a románok tapsolni mentek. 
Ennek az embernek, aki, mert egy kis baja 
van, már sietve el is megy Palesztinába,

Az eset világos: ha itt marad, átkozott- 
zsidó a neve, ha elmegy, hűtlen.

A hűtlenség vádja ráadásul jár ki annak, 
aki teljesítményének tudatában megunta az 
átkozott nevet és elmegy.

De mi történne, ha mindenki elmenne eb­
ből az országból, akit a Porunca Vremii 
átkoz? \ 1 ! •1 \ " I i ! V

Miből élne a Porunca Vremii?

Ahol még van hely zsidó 
menekültek számára

Április közepén több tagú bizottság uta­
zott Equadorba, hogy a délamerikai or­
szágban vizsgálatot folytassanak abból a 
szempontból, vájjon alkalmas-e ez a terü­
let a zsidó tömegek letelepedésére és ak­
tiv munkálkodására. A bizottság egyik ve­
zetője: C. Henriques, az angol zsidók Bo 
ard of Deputiesének tagja éveken át Brit- 
Indiában és Mezopotámiában az angol kor­
mány szolgálatában, mint kolónizációs 
mérnök működött és később a cionista 
exekutivé megbízásából is dolgozott Pa­
lesztinában, továbbá A. Golodetz, a Cam­
bridge! egyetemen a nemzetgazdaság taná­
ra, hetekkel ezelőtt érkezett haza. A szak­
értők most tették közzé érdekes jelentésü­
ket, amely igy hangzik:

„Equadorba utaztunk, hogy a helyszí­
nén tanulmányozzuk a zsidó tömegbeván­
dorlás lehetőségét és hogy arról az összes 
felelős szervezetek számára szakszerű je­
lentést tehessünk. Egyike közülünk koló­
nizációs szakértő-mérnök, a másik nemzet- 
gazdász. Az utat saját kezdeményezésünk- 

i re vállaltuk anélkül, hogy valamelyik tes­
tülettől erre hivatalos megbízásunk lett 
volna.

Equadorban való Tartózkodásunk kilenc 
hétig tartott: április 19-től 1936. junius 
23-ig. Tanulmányainkban az ország fővá­
rosából Quitoból indultunk ki, ahonnan öt 
utat tettünk az ország különböző részei­
ben.

Az orr szag klímája: Equador tudvalevő­
leg három földrajzi zónába van beosztva: 
Tengerpart, Sierra (fensik) és Oriente, a 
három zóna. Közülük azonban csak a két 
első jöhet bevándorlás szempontjából te­
kintetbe. A tengerparti zónának enyhe, 
meleg klímája van, mig a fensiknak átla­
gos hőmérséklete 13.8 Celsius. Az ország­
nak ezt a részét úgyszólván örök tavasz 
uralja. Személyes tapasztalataink, továbbá 
érdeklődéseink azoknál az európaiaknál, 
akik már több év óta élnek a Sierran, a 
meteorológiai ada'Jok tanulmányozása és 
egyéb kutatás eredménye meggyőzött ben­
nünket, hogy ez a terület európaiak szá­
mára nagyon alkalmas, és pedig nemcsak 

;! a tartózkodás, hanem a fizikai munkatelje- 
j sitmények szempontjából is. 
i A Sierra egyes magaslati pontjai, mint 
j például Quitoé, amely 2818 méter magas­
ul Ságban van a tenger színe fölött, nincse- 
I nek káros befolyással az emberi szervezet- 
I re. Dél-Amerikában ugyanis a magaslati 
\ levegő egészen másképpen hat, mint Eu- 
! rópában. Tudjuk, hogy La Paz-ban, Bolívia 
I fővárosában, amely 4000 méter magasság- 
I ban fekszik, 150 ezer lélek él. Ez a ma­

gaslati levegő senki egészségének nem árt, 
még az otílan lakó európaiaknak sem.

Általában megállapítható, hogy az ösz- 
szes 1200 méter magasságon felüli terüle­
tek közül a Sierra a legegészségesebb, már 
azért is, mivel, hogy a malária itt nem tud 
meghonosulni. E magasságon alóli terüle­
titeken azonban már fennáll a malária ve­
szedelme, bár nem mindenütt.

A föld. A Sierra földjének legnagyobb 
része termékeny és nagyon alkalmas az 
összes gabonanemüek tenyésztésére. Ma fő­
képpen árpát, zabot, tengerit, rizst, babot 
és juccát, a itlapióka nyers anyagát ter­
mesztik. Búzát és burgonyát is lehet ter­
meszteni, az utóbbit egészen 3860 méter 
magasságig. Az állattenyésztést is erősen 
űzik. A Sierra alacsonyabb részein, vagyis 
1700 méteren a tenger színe fölött, szub- 
tropikus termesztvények jöhetnek tekin­
tetbe. Lehet cukornádat és banánt művelni 
ezeken a területeken.

Sok százezer hektár jó földet koncesszió 
í formájában ingyen kapnának a letelepülők
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vagy pedig olcsó áron. Egy hektár termé­
keny és már megművelt föld, a fővárostól 
45 kilométernyi távolságra, az országút- 
mellett 25 sukresbe (kb. 60—70 lej) ke­
rül. Az olyan területek, amelyeket még 
nem tisztítottak meg az őserdőktől, vagy 
amelyek országutak révén nem közelíthe­
tők meg, természetesen sokkal olcsóbbak.

Természeti kincsek. A föld termékeny­
sége, a fában való gazdaság, a vizierőben 
való tartalékok, továbbá petróleum, só 
kén, barnaszén és arany dús előfeltételeit 
képezik egy hatalmas mezőgazdasági és 
ipari kolónizációnak. Pillanatnyilag a be­
vándorlási lehetőségek egyelőre a mező- 
gazdaságra szorulnak és csak másodsor­
ban jöhetnek tekintetbe a kisipar és kéz­
művesség. Kereskedők, uccai árusok és a 
szabad hivatások űzői számára az ország 
mai gazdasági fejlődésének állapotában 
nincsen hely.

Az öél országrész közül, ahová ellátogat­
tunk, kettőt azonnali való letelepedésre tud 
nánk ajánlani. A letelepedés költségei 
négytagú család számára 136 font sterling 
(kb. 120 ezer lej). Ebbe beleértetődik: 30 
hektár föld vételára, három hónapos tar­
tózkodás Quitoban, mielőtt a birtokra ki­
mernie a család. Beleértendő még a lakás, 
az első két év költségei, stb. Hangsúlyoz­
ok, hogy ezek maximális becslések.

Politikai viszonyok. 1897 óta Equador- 
foan megszakítás nélkül a liberális-radiká­
lis párt van uralmon. A kormány éppúgy, 
mint) az ellenzéki pártok, a fehér emberek 
bevándorlásával szemben kedvező maga­
tartást tanúsítanak s nem tesznek különb­
séget zsidók és nemzsidók között. Az or­
szágban tartózkodásunk alatt minden equ- 
adori polgár, az államfőtől kezdve a leg­
igénytelenebb indioig a legnagyobb udva­
riassággal és szeretetre méltósággal foga­
dott bennünket. Mindenki, a kormány pro­
minens tagjai éppúgy, mint a társadalmi 
és üzleti élet vezető egyéniségei, kivétel 
nélkül biztosítottak bennünket, hogy Equ- 
adorban egészséges, munkaszerető fehér em 
berek szervezett bevándorlását szívesen 
látják és minden lehető könnyebbséget 
megadnak nekik. A honosítást egyévi tar­
tózkodás után megkapják, a magukkal ho­
zott gépekre és szerszámokra teljes vám- 
mentességet kapnak, a mezőgazdaságiak 
és akik uj ipari vállalkozást alapítottak, 
az első három évben teljes adómentessé­
get élveznek. Erről egyébként az ország 
alkotmánya és törvényei is igy rendelkez­
nek. A bevándorlók az ország belsejébe, 
letelepedési helyükig ingyen utazhatnak.“

Eddig szól a jelentés, amelyet az összes 
európai, amerikai és palesztdnai illetékes 
zsidó közületek már megkaptak. Számos 
zsidó testület, elsősorban a lengyelorszá­
giak, már megvitatták Henriques mérnök 
és Golodetz professzor szakértői jelentését. 
Equador azonban főleg a németországi zsi­
dó menekülték számára jelenthet szükség 
esetén átmeneti menedéket.
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VIII, Eduard valcert táncol 
a jugoszláv tengerparton

Az angol király megelégedéssel nyilatkozik tengerparti körútjáról
Belgrádi, augusztus 20. Vili. Eduard ki­

rály Duff Cooper hadügyminiszter és kísé­
retének többi itiagja társaságában tegnap 
este a jugoszláviai parton tett sétája so­
rán egy dubrovniki szállóban vacsorázott. 
Az angol királyt a lakosság rendkívül me­
leg ünneplésben részesítetté. A jugoszláv 
parasztok nemzeti öltözetükben díszes fel­
vonulást rendeztek az uralkodó előtt, majd 
nemzeti táncaikat mutatták be.

A műsor befejezése után az uralkodó az 
ünnepséget rendező bizottság két hölgy­
tagjával valcert táncolt a szálló halijában, 
majd éjfél után visszavonuliti a dubrovniki

kikötőben horgonyzó Nahlin yachtra. Más­
nap reggel a király a yacht fedélzetén 
hosszas megbeszélést folytatott Duff Coo­
per hadügyminiszterrel.

Mielőtt a yacht felszedte volna horgo­
nyait, a király audiencián fogadta Hadzsi- 
zsa kikötői kapitányt, aki előtt a követ­
kezőket mondotta:

— Dubrovnik igen szép város. Rendkí­
vül meg vagyok elégedve azzal a néhány 
nappal, amelyetl a jugoszláv partokon töl­
töttem. A vidék valóban romantikusan 
szép és a lakosság kitüntető szeretettel fo­
gadott.

dötteket, hogy fogadják el ezt a megoidáet. 
Figyelmeztette őket, hogy ilyen alkalmuk 
mint a mostani, nem fog még egyszer adód­
ni és ezért saját érdekükben cselekednek, t* 
azzal élnek. A palesztinai arab vezetők közül 
a kisebbség hajlandóságot mutatott az emir 
javaslatainak elfogadására, a többség azon- 
ban a következő ellen javaslat mellett irtott 
ki:

1. Az eanir fektesse Írásba ígéretét és est 
a dokumentumot ellenjegyeztesse a Paleszti­
nái főkormányzó.

2. Bocsássák szabadon a zavargások óta 
őrizetbe vett összes arabokat.

3. Anglia vonja vissza azokat a csapata­
idat, amelyek a zavargások óta jöttek Paleag 
tinájba.

4. Vonják vissza az összes szükségrendel*. 
teket.

Az emir igyekezett meggyőzni arról a* 
arab vezetőket, hogy ilyen feltételeket csak 
egy legyőzött kormány fogadhat el. a* 
arab vezetők mégis kitartottak eredeti állás­
pontjuk mellett. Az emir végső csalódásába* 
elhatározta, hogy véglegesen lemond a köe- 
vetitő szerepéről az arabok és a Palesztina* 
kormány között.

Lázadást készítettek elő 
a jeruzsálemi börtön 

arab rabjai
A hetvenegyedül zsidó áldozatnál tart a jjisuv. Összeesküvés a jeruzsálemi 

fogházban. Abdullah emir lemondott arról, hogy tovább közvetítsen
az zrabok es a kormány között

Lindbergh és Carrel 
bemutatta Kopenhágában 

a mesterséges szívet
Ma nyílt meg a dán fővárosban 

az a nemzetköri tudományos kongresszus, 
amelyen a Nobel-dijas Carrel professzor és 
Lindbergh ezredes az úgynevezett mestersé­
ges szivet mutatja be. A világ minden részé­
ből kétszáz biológus jött el a kongresszusra, 
hogy meghallgassa azoknak a tudósoknak 
előadását, akik a halál után továbbélő em­
beri szövetek és igy a szívizmok úgyneve­
zett túlélő működését tanulmányozzák esz­
tendők óta. Rengeteg kiváncsi jött el Ko- 
penhágába, hogy lássa a hires óceánrepülöt, 
aki azonban elbújt a nézők szeme elől, mert 
ezúttal nem mint repülő, hanem mint tudo­
mányos kutató jelent meg a dán fővárosban. 
Lindbergh két napig tudományos készüléké­
nek felállításával foglalatoskodott, kedden 
délben lett készen ezzel a munkájával és 
észrevétlenül jutott be feleségével együtt a 
kongresszus épületébe, ahol a hátsó padso­
rokban foglalt helyet. Figyelmesen hallgatta 
a kongresszus első előadóját, majd Carrel 
professzorral együtt felment az előadói 
emelvényre és megtartotta előadását a túlélő 
emberi szervek továbbmüködése terén vég­
zett kutatásairól. Lindbergh első kisfiának 
tragikus halála óta azért foglalkozik tudo­
mányos kísérletekkel, hogy enyhülést .ta­
láljon fájdalmára, melyet első gyermekének 
elvesztése okozott neki.

Jeruzsálem, aug. 20. A telavivi bombame­
rénylet, amelyet a Jaffa-Luddá vonaton uta­
zó arabok követtek el, óriási izgalmat, vál­
tott ki a zsidó város lakosságában. A me­
rényletről, amelyet szűkszavú távirat jelen­
tésben közöltünk, az alábbi részleteket köz­
ük a palesztinai lapok.

A telavivi bomba
Amikor a jaffai vonat a Herri ucca ke­

reszteződéséhez érkezett, a sorompó előtt, a 
vonat áthaladására várakozó tömeg közé 
bombát hajított egy arab utas és a robbanás 
rettenetes következményekkel járt. Egy Dá­
vid Albaien nevű nyolc éves gyermek nyom­
ban meghalt, huszonkét zsidó pedig megse­
besült. Közülük tizenegyet a Hadassza kór­
házba ‘kellett beszállítani, a kórházba szál­
lított sebesültek nevei a kövekezők: Jeche- 
szkél Mözradhi 41 éves, William Fettsveig 
42 éves, Jidhák Alton 48 éves, a szefárd Ji- 
chak Jamil 19 éves, Meir Samai 35, Jichak 
Katz 23, Bruno Karkson 33, Samuel Russo 
22 és Willi Schwartz 25 éves.

A merénylet elkövetése után nagy tömeg 
gyűlt össze a robbanás színhelyén és heves 
tüntetést rendeztek a kormány ellen, mely 
nem akadályozza meg a banditákat és a 
gyermekgyilkosokat gaztetteikben. A tüntető 
tömegét a rendőrség oszlatta szét.

A Jisuv felháborodása 
A négy hónapja tartó zavargások óta elő­

ször történt meg, hogy a zsidók válaszoltak 
az arabok támadásaira. Mint már röviden 
jelentettük, amikor a bombamerénylet után 
ujabfb vonat haladt át a Herz! uccám Jaffa 
felé és az arabok szokásukhoz híven köveket 
dobtak le a vonatból a zsidó járókelőkre, a 
sorompó előtt álló zsidók ugyancsak kőzá­
porral feleltek éis két arab utast megsebesí­
tettek. Az arab agitátorok ezt arra használ­
ták fel, hogy rémhíreket terjesszenek Jaffá- 
ba arról, hogy Tel-Avivban tucatjára ölték 
az arabokat. Erre nagy arab tömeg gyűlt 
össze, amelyet azonban gumibotokkal kerget 
tek szét a rendőrök. Több arab megsebesült. 
A Jaffa és Telaviv közötti piactéren ugyan­
ekkor verekedésre került sor arabok és zsi­
dók között.

A jísuv vezetői táviratot intéztek Sir 
Arthur Wiauchope palesztinai főikormányzó­
hoz, amelyben legmélyebb felháborodásuk­

nak adnak kifejezést afölött, hogy az angol 
hatóságok nem akadályozták meg gaztetteik 
ben az arab gyilkosokat. A zsidó vezetők 
felszólítják a kormányt, hogy vessen véget 
Rz arab anarchiának.

Közben újabb két zsidó áldozatot jelente­
nek. Julius Wagschal németországi szárma­
zású zsidó elektrotechnikust, aki Tel-Aviv- 
ból Sarafend felé tartott, hogy ott megja­
vítsa a katonai gumizón elektromos telepét, 
orvul lelőtték az arabok. Wagschal a hetve­
nedik zsidó áldozat a zavargások óta. Jaffa 
közelében az arabok fegyveres támadást in­
téztek egy autóbusz ellen, melynek során, 
egy angol katona megsebesült, mig a zsidó 
fl'^fór életét vesztette. Ezzel hetvenegyre 
eun-izedett a zsidó hatoltak száma.

összeesküvések a jeruzsálemi börtönben 
Jeruzsálem, aug. 20. A jeruzsálemi ható­

ságok utolsó pillanatban lelepleztek egy ösz- 
szeesküvést, melyet a jeruzsálemi börtön 
őrei és foglyai terveztek és amelynek súlyos 
következményei lehettek volna. Az összees­
küvők meg akarták ölni a börtönigazgatót 
és a börtön összes zsidó és angol tisztvise­
lőit, majd szökésük után a fegyveres arab 
terrorbandákhoz akartak csatlakozni. Az 
összeesküvés feje Josef Gabriel egyiptomi 
mohamedán börtöntisztviselő volt, aki tizen­
két éve teljesít szolgálatot a jeruzsálemi bör­
tönben. Az összeesküvés kezdeményezője 
Hassan Disabar, az 1929-es hebroni pogrom 
egyik leghirhedtebb hőse volt, akit az akkori 
eseményekért több évi fegyházra Ítéltek. 
Gabriel szervezte meg a terv végrehajtását, 
gyűjtő beszédeket intézett a foglyokhoz és 
fegyverekkel látta el őket, amelyeket a fog­
ház raktárából lopott. A lázadás keresztül­
vitelére azt az éjszakát szemelték ki, ami­
kor a zsidó tisztviselő lett volna a felügyelő. 
Utolsó pillanatban azonban az egyik össze­
esküvő meggondolta magát és közölte tár­
sainak tervét a fogház igazgatójával. Ugyan 

* ekkor átadott neki egy revolvert is tizenhét 
golyóval, amelyet Gábrieltől kapott. Gábrielt 
nyomban őrizetbe vették és a főkormányzó 
rendeletére Egyiptomba szállították. A to­
vábbi intézkedésekről nem közönnek újabb 
híreket a palesztinai jelentések.

Az angol szélsőségesek „feltételéi“ 
Jeruzsálem, aug. 20. A zsidó Távirati Iro­

da rendkívül érdekes részleteket tudott meg 
azokról a tanácskozásokról, amelyeket Ab­
dullah emir folytatott Amanban a paleszti­
nai arab vezetőkkel. Eszerint az emir fel­
szólította a palesztinai arab vezetőket, hogy 
nyomban szüntessék be a sztrájkot és meg­
ígérte, hogy maga vállalja a felelősséget az 
arab követelések keresztülviteléért, a királyi 
bizottság megérkezése után. Az emir nyo­
matékosan felszólította a palesztinai kükül-

„Színek és számok 
a cluji aszfaltozásról“
Fenti címmel néhány nappal ezelőtt tudó­

sítást közöltünk a duji aszfaltozási numM- 
latókról. A cikkel kapcsolatosan megkeresett 
bennünket az aszfaltozásnak egy kitűnő 
transilvaniai szakértője, aki a duji munká­
latok irányitásában ás aktiv részt vett w 

‘aki a dkkümkben foglalt adatokat néhány 
érdekes részlettel egészíti ‘ki. Informáto­
runk a különböző aszfaltozási metódusokkal 
kapcsolatosan rámutat arra, hogy a comprimi 
burkolat a kísérletezés stádiumán régen túl 
van. 32ppem QLuj városa győződött meg e búr 
kólát tökéletességéről. Miután a város veze­
tősége meggyőződött arról, hogy a Reg. Fer- 
dinamdon a most nyolcadik évét élő compri- 
mőburkolat tökéletesen bevált, engedélyezte 
a Piactér legforgalmasabb oldalának és * 
Memorandului uocának compriméval való 
burkolását.

Minden duji őslakos emlékszik arra a« 
időre, amikor a Szamos-hiditőL a Főtérig ter­
jedő úttest kockakövekkel volt borítva. Ál­
landóan javították ezt a kotíkaburkolatot 
éa ennek ellenére tarthatatlan volt a hely­
zet. A járókelők esős napokon rendszerint 
sárzuhanyt kaptak, arról nem beszélve, 
hogy a házak és a kirakatok 4—5 méter ma­
gasságban voltak sárral és piszokkal borít­
va. Abban az időben ajánlotta az oradeaí 
Bitumen cég a városnak a kőburkolat he­
lyett a comprimét és miután a város ez 
ajánlatot kétkedve fogadta ,a cég a burko­
lat jóságát 10 övig garantálta. Ebből 7 év 
már eltelt. Tény az, hogy ennek a burkolat­
nak a forgalma a legnagyobb dujon, de az 
is tény, hogy a burkolat ezalatt a 7 év alatt 
oly keveset kopott, hogy nyugodtan állíthat­
juk, hogy a 25-ik évben is azon fog a for­
galom lezajlani és annak átfektetése esetleg 
majd csak a 30-ik évben fog szükségessé 
válni.

Ezen a helyen még csak arra kívánok rá­
mutatni, hogy az aszfaltburkolatnak gazda­
ságossága a kőburkolattal szemben abbas 
áll, hogy a beton alépítménye örökös és 30 
—40 évenként csak a vékony aszfaltterületet 
kell cseréim, ami aránytalanul kevesebb ter­
het jelent, mint a kőburkolat kicserélése, 
még akkor is, ha azt számítjuk, hogy a kő­
burkolat élettartama hasonló forgalom mel­
lett esetleg 10 évvel hosszabb.

Timisoaran, Aradon, Oradean, Lugojoa, 
Turdan és Sighisoaran sok százezer négyzet­
méter ilyen compriméburkólát fekszik, min­
denütt a legforgalmasabb helyeken ée a bur­
kolatok mindenütt megfelelnek a várt köve­
telményeknek.

A duji aszfaltozási munkálatoknál egyéb­
ként állandóan 75—100 munkás dolgozik. A 
munkások órabért kapnak: az aszfalt és be­
tonná unkások 16—17, segédmunkások 12—13, 
a kazánosok 7—8 és a napszámosok 6—7 lej 
órabért. Ami informátorunk szerint lényege­
sen több, mint amennyit az állam, vagy * 
város fizet hasonló munkálatokért.

rohi

— 17.000 könyv jelent meg egy év alatt 
Japánban. Tokióból jelentik: A japán könyv* 
termelés egyre nő. 1932-ben 14.200, 1933-ban 
16.500, 1934-ben 17.000 könyvet adtak & 
Japánban. 1935-ről még hiányoznak a pontos 
statisztikai adatok, de minden jel azt mu­
tatja, hogy az emelkedés tovább tart Már 
1934-ben 2000-rel haladta meg a japán könyv 
termelés az angliait. A japán könyv átlagol 
ára 2—4 pengő. A-japán nyilvános könyv­
tárak száma is állandóan szaporodik. Jelen­
leg 3300 nyilvános könyvtár áll az országban 
az olvasók rendelkezésére. Ezekben a könyv­
tárakban több, mint 10.000 könyvet őrizne*-
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Antiszemita jelszavak űrügyével 
leliegyverzett rablóbandák bántal­

mazzák és fosztogatják a 
cernautí zsidókat

7<ádó kiránduló társaság haimeresztő kalandla egy üdülőhelyen. 
Cernsutiban nyílt uccán tánsadnak a rablók

rrnßUfii augusztus 20. (Az Uj Kelet j Közben a helyiségből telefonon hívták 
V A cemauü zsidóság körében már he- j fel a cemauti rendőrséget, ahonnan Ghi- 

mí'\t nagy feszültség és izgalom uralko- j nea rendőrkvesztor lovasrendoroket es 
lÍ 1 várost késsel í revolverekkel fel- csendőröket küldött 
derzeit banda tartja úgyszólván meg- s endorsee lottere a 
!5íva mely a városi sétatereken és a va- 
Skömyéki kiránduló helyeken fényes 
r- opal rohanja meg és veri véresre a zsidó 
Járókelőket. Néhány felháborító eset tor­
ként már a városban, amelynek nyomán a 
bántalmazott zsidók, a zsidóság képvisele- 

p ^ a kisebbségi sajtó hiába folyamodott 
támogatásért. A rendőrség
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rendőrségi - . . _ .
memgérte ugyan, hogy biztosítani fogja az 
ös-^zes polgárok biztonságát, az igeret 
azonban — Ígéret maradt.

Egy román bírót is megvertek

A különböző városrészeken, sőt a köz­
pontban is felfegyverzett bandák támadják 
meg a zsidó járókelőket. Több házban be­
verték az ablakokat. Miután a rendőrség 
mV egyetlenegy verekedőt sem tartozta­
tott le, a lakosság körében nagy a bizony­
talanság és izgalom. Az utóbbi néhány 
napon különösen megélénkültek a kilengé­
st. A Boltenianu, Carol, Repta, stb. ucca- 
kon Itöbb súlyos sebesülés történt.

Egy hetven éves aggastyánt saját 
háza előtt olyan súlyosan vertek el, 
hogy napok óta ágyban fekvő beteg.

Egy zsidó magántisztviselőt is nagyon 
megvertek. A jelenednek szemtanúja volt 
két5rendőr is, akik nyugodtan tűrték, hogy 
a zsidó embert a támadóik ütlegeljék A 
zsidóellenes kilengéseknek áldozata le 
egy román ember is, a cernautí törvény­
szék egyik bírója,

akit zsidónak nézitek és véresre vertek.

Az eseményekről napról-napra számol­
nak be az összes cernautí lapok anélkül, 
hogy valamilyen eredménye volna az állan­
dó tiltakozásoknak. A városi sétatereken 
már egyáltalában nem mernek járni az em­
berek, a város esti élete teljesen kihalt, a 
kerthelyiségekben és a kávéházak oan ál­
landó az üresség. Vasárnaponként Cér­
nául! polgárai a környező nyaraló helyek­
re szobiak kirándulni, az utó obi hetek ese­
ményei azonban ezt a forgalmat is rneg- 
csanan tolták. Csak néhány t ars as a g me­
részkedik a szomszédos Tetina és Horatea 
kiránduló helyekre járni.

ötventagu banda kámadasa 
egy kiránduló társaság ellen

Vasárnap délelőtti felháborító támadás­
nak lettek áldozatai egy kirándulás részt­
vevői. Délelőtt tiz órakor a városi autó­
buszok több kirándulótársaságot vittek ki 
az erdőbe. Tizenkét óra tájban a kirándu­
lók a nyomdász-szervezet nyári otthona 
előtt időztek.

Az erdő közepén lévő helyiséget vá­
ratlanul ötven huligán vette körül.

A kirándulók a támadás pillanatában a 
nyomdász-helyiségbe vonultak vissza és ei- 
barrikáaozták magukat.

A késekkel, revolverekkel és botokkal 
felfegyverzett huligánok követtek a mene­
külőket

és megostromolták a nyári helyisé­
get.

Vezetőik az épület főbejáratán akartak be­
hatolni, itt azonban a helyiség bérlői fel­
szólították őket, hogy vonják vissza a 
kordont a helyiség körül, mert ha nem it te­
szik, azonnal telefonon értesítik a cemauti 
rendőrséget. A támadók nem voltak haj­
landók a felhívást teljesíteni és tovább 
folytatták a ház ostromát.

Az épület terraSzán talált cernautí 
kisebbségi és bucuresti demokrata la­
pokat máglyára rakták és elégették.

lovasrendőröket és 
a tetinai erdőbe. A 

rendőrség jöttére a támadók visszavonul­
tak és az -erdőbe menekültek. A közben 
megérkezett! rendőrök és csendőrök üldö­
zőbe vették a huligánokat és tizet közülük 
letartóztattak. Az összes őrizetbe vetitek 
ukránok.

Tolvajok és csavargók szer­
vezetei

A nyomozásból kiderült, hogy az ötven 
egyén, akik mint honmentő polgárok je­
lentkeznek a cérnául! uccákon és kerthelyi­
ségekben, régi ismerősei a rendőrségnek, 
notórius csavargók és tolvajok. Visszavo­
nulásuk közben az elmenekült huligánok 

I két nővel találkoztak az erdőben, egy dok- 
I tornővel és egy ügyvéd feleségével, akiket 

súlyosan megvertek.

Az eset önmagáért beszél. A szabadon 
tenyésző szélsőjobboldali alakul altok ádáz 
propagandája ma már odáig vezetett, hogy 
közönséges rablóbandák alakulnak át nem­
zetvédelmi csapatokká és veszélyeztetik a 
közbiztonságot egy annyira zsidólakta vá­

jj rosban, mint Cernautí. A napirenden lévő 
I támadások jellegzetes tünete, hogy a ban- 
1 diták

I
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szabályszerűen kirabolják a járókelő­
ket, akiktől minden értéküket ellopják.

A cernautí rendőrkvesztura a tiz letter 
tóztatottat áttette a kattonai 
hez.

Nincs elég rendőr Cernauü- 
ban

Ugyanakkor azonban a rendőrkvesztura 
állandó mosakodó nyilatkozatokat tesz az 
erélyes fellépést követelő közüietek előtt 
azzal, hogy a rendőrségnek nem áll megfe­
lelő létszámú rendőrlegénység a rendelke­
zésére. A több mint százezer lakosú város­
nak összesen hetven rendőre vom, akik kö­
zül 16 különböző közhivataloknál teljesít 
szolgálatot, míg a közrend felügyelete ők

rendőrre marad. Hogy is veheti fel a har- 
L UZ itsi.su'- 1 cot 54 rendőr a városban garázdálkodó 
ügyészség- I bandákkal, amikor minden egyes banda- 

I nak legalább tizenkét tagja van.
I Az utóbbi napokban az állandó cemauti S banditatámadások hire visszhangra talált 
: a bucuresti sajtó hasábjain is. A Luptte 
) cimü lap erélyes hangú cikkben szólítja 
I fel a belügyminisztériumot, hasson oda, 
' hogy a cernautí apacsok garázdáikodásá- 
í nak vége legyen. Az Ostjüdische Zeitung 
j felháborodva állapítja meg, hogy az utóbbi 
! hetek bandita-cselekedetei majdnem kizá- 
; róiag csak zsidók ellen irányulnak és eré- 
: lyes beavatkozást követel a hatóság ré­

széről.

remélem, hogy Európa későbbi fejlődésé­
ben ismét találkozni fogunk velük. A szov­
jetekkel sikerült az együttműködést meg­
valósítanunk 1934—35-ben és ezáltal hoz­
zá járulunk a béke fenntartásához Kelet- 

I Közép- és Nypgat-Európában. Minden 
s olyan hir, amely a köztünk és Oroszország 
j közti kapcsolatokat! illetik, fantasztikusak 
í és tendenciózusak. Azok a kommentárok, 
\ melyek szerint a kommunista propaganda 
I eszközeivé váltunk Európában, nevetsége- 
> sek. Németországgal szembeni helyzetünk 
j egyik legfőbb problémánk közé tartozik. A 
• francia-német megegyezés számunkra élet- 
j bevágó fontossággal bir. Lehetetlennek tar 
l tóm azt az állítást, hogy Németország 
Ü rossz gondolatokat táplál országunk léte 
I iránt. Egy 15 milliós nemzet létéhez nyul- 
í ni ma Közép-Európában egyet jelentene 
I az európai katasztrófa elszabaditásával.
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, liogr a csehszlovákiai kEebbségek 

nincs fenyegetve

55 4 kis. ima; Közép-Európában fel akarja

Prága, augusztus 20. (Rador.) Benes 
elnök meglátogatta Libenec városkát, ahol 
nagyrészben német eredetű lakosság lakik. 
A polgármester biztosította az elnököt a 
lakosság őszinte érzelmeiről, mire Benes 
kijelentette, hogy Csehszlovákia nem fog 
megengedni semmilyen idegen beavatko­
zást belügyeibe. A kisebbségek problémája 
belső kérdés és azt közvetlen együttműkö­
dés utján fogják megoldani. Egyébként 
egyetlen csehszlovákiai kisebbség jogai 
sincsenek fenyegetve. Az elnök beszédét a 
közönség lelkesen fogadta.

Benes nagyszabású külpoli­
tikai expozéja

Újabb prágai jelentés szerint, Benes el­
nök, folytatva északcsehországi útját, Brod 
városkába érkezett, ahol Csehszlovákia

(í

külpolitikájáról beszélt1. Rámutatott arra, 
hogy Csehszlovákia mindig a Népszövet­
ségre és a kisantantra alapozta politikáját 
és együttműködött mindazon államokkal, 
amelyek megértették, támogatták és segí­
tették Csehszlovákiát megvalósulásában és 
fenntartásában, továbbá a jelenlegi közép­
európai helyzet megmaradásában. A kisan- 
tant — mondotta Benes — fel akarja 
újítani Közép-Európában békés küldetését,

I amit hajdan Ausztlria-Magyarországnak 
I kellett betölteni. A kisantant ilyen érte- 
\ lemben együtt akar működni Ausztriával 
j és a mai Magyarországgal. Tekintetünk 
I mindig négy európai tényező felé fordul: 
I Lengyelország, Olaszország, Németország 
I és Szovjetoroszország felé. Sokáig igyekez 
I tünk lojálisán és jóakarattal együttmüköd- 
í ni Lengyelországgal és Olaszországgal és

3slemkezés a társulati flu- és női 
kereskedelmi i?c&umba

Az Oradeai Kereskedelmi Csarnok által 
fenntartott fiú és női társulati felső keres­
kedelmi iskolák az 1636—1937. tanévben az 
uj törvény rendelkezésének megfelelőleg, 
mint fiú és női kereskedelmi líceumok foly­
tatják működésűket. Az eddigi felső keres­
kedelmi iskolai növendékek szabályszerűen 
folytatják tanulmányaikat a kereskedelmi 
líceum VI., VII. és VIII. osztályában. A régi 
kereskedelmi iskola I. osztályának megfelelő 
V. kereskedelmi líceumba iratkozó IV. gim­
náziumot végzett tanulók felvételi vizsgát 
tesznek szeptember hó első haimaöában. Je­
lentkezés a felvételi vizsgára és részletes fel­
világosítások kérése már mostantól kezdve 
az intézetek igazgatóságánál naponként d. 
e. 11—12 között. Végleges beiratkozás a VI., 
V3J. és VTTT- osztályokba augusztus 25-től, 
szeptember 3-ig, az V. osztályba a felvételi 
vizsga után. Az izraelita tanulók szombaton 
az írásbeli munkák alól felmentést kapnak.

— Fürdés közben a Dunába fulladt. Giur-
giuból jelentik: Tegnap délután öt órakor 
halálos fürdőzés áldozata lett Licá Abramo- 
vici kereskedősegéd, aki fürödni ment a Du­
nába. A vigyázatlan ember mélyen bemer 
részkedett a vízbe, annak ellenére, hogy 
nem tudott úszni. A viz magával ragadta 
fürdés közben és mire segíts égin vására 
utána mentek, már alámerült. Hulláját még 
nem sikerült kihalászni.
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Tudnivalók a szakmai ki­
képzésről szóló törvénnyel

kapcsolatos teendőkről
Az yj tőrtény és a szerzett jogok

Egyik előző cikkünkben ismertettük a kis­
ipar és a kereskedelem egyes ágainak űzé­
sihez szükséges feltételeket az ipari kikép­
zésről és a mesterségek gyakorlásáról szóló 
törvény által megállapított uj rendszer sze­
rint. Ugyanakkor az iparosokra és kereske­
dőkre vonatkozóan a következő kategóriá­
kat különböztettük meg:

1. A törvényihez mellékelt táblázatban fel 
nem -tüntetett kereskedők kategóriája. Ezek­
re a fenti törvény egyáltalán nem vonatkor 
zik és a kereskedelmet minden igazolt elő­
képzettség nélkül gyakorolhatják. .A keres­
kedelmi és iparkamarai 'bejegyzéshez — 
mely minden kereskedőre nézve kötelező — 
ezután még az iparhatósági iparengedélyre 
sem lesz szükségük, mivel a nem rég megje­
lent Legea pt. infiintarea Corns. Sup. Econo­
mic si organizarea Camerilor profesionale 
89. szakaszának rendelkezései ezt megszün­
tetik.

2. A fentemlitett táblázatban felsorolt ke­
reskedők kategóriája. Ezekre az ipari kikép­
zésről szóló törvénynek csak a tanonckodás- 
ra vonatkozó részei alkalmazandók.

3. A kisiparosok kategóriája, akikre a tör­
vény teljes egészében vonatkozik.

Most a törvény átmeneti intézkedéseit fog­
juk vizsgálat tárgyává tenni és igyekezni 
fogunk rámutatni azokra a tennivalókra, a- 
melyek a ma önállóan dolgozó mesterekre és 
segédekre vonatkoznak, hogy az iparűzés­
hez való jogukat megtarthassák. Még min­
dig nélkülözzük a törvény 193. szakasza ál­
lal beígért és a törvény rendelkezéseinek al­
kalmazására vonatkozó végrehajtási utasí­
tást, jóllehet egyes, a törvény által előirt 
jelentkezési és egyéb határidők lejárófélben 
vannak.

Tekintve azonban, hogy a végrehajtási uta 
eitás a törvénnyel ellentétes intézkedéseket 
nem tartalmazhat, a törvény irányvonalait 
és a fentemlitett iparosoknak és segédek­
nek a törvénnyel kapcsolatos jogi helyzetét 
már most ismertetni tudjuk.

A törvény a szerzett jogokat respektálja. 
Hogy milyen mértékben, arra majd később 
rátérünk. Ámde a szerzett jog megtartásá­
hoz, mint mondottuk, bizonyos formalitások­
nak eleget kell tenni. A törvény 185. szaka­
sza szerint a ma önállóan dolgozó iparosok 
(a fenti beosztás HE-ik kategóriája), tehát 
azok, akin maximum 10 munkással és 20 lő­
erővel dolgoznak) a munkások számának 
átmeneti és 6 hónapnál tovább nem tartó 
emelkedése nem jón számításiba, (a törvény 
megjelenésétől számított 4 hónapon belül 
kötelesek iparengedélyüket (berevet de me- 
seri) a Munkakamara iparos szekciójánál ki­
váltani.

Ennek megszerzéséhez a törvény a mester­
könyv felrontását is előírja. Tudjuk azonban, 
hogy az eddig érvényben levő ipartörvény 
szerint országrészünkben mesterkönyv nem 
létezett (a Regátban igen) s igy a végre­
hajtási utasításnak kell tisztáznia azt, hogy 
a mesterkönyv felmutatását csak a Re gátban 
kérhetik, ahol ez eddig is az önálló iparüzé- ■ 
si jognak elenegedhetetlen feltétele volt — ! 
mivel a törvény intenciója a szerzet jogok- « 
nak a tiszteletben tartása. Tehát mindazok, i 
akik az itteni törvény alapján iparengedély­
hez jutottak, ennek felmutatása ellenében 
kérhetik a „brevet de meserie“ kiállítását a 
Munkakamarától. Kötelezhetők esetleg azon 
igazoló iratok felmutatására, amelyeknek jj 
alapján az iparengedélyt megszerezték. j 

Tekintve, hogy a törvény április 30-án je- ! 
lent meg, a 4 hónapos határidő augusztus ; 
30-án jár le. Ezt azonban minden valószínű- | 
ség szerint meghosszabbítják, mivel a Mun- \ 
kakamara az iparengedélyek kicseréléséhez j 
a végrehajtási utasítás hiányában természe- j 
tesen még hozzá sem fogott. ;

Ami az ipari segédeket illeti, itt már baj ] 
van a szerzet jog körül. Nem beszélve arról, \ 
hogy nekik most már mesterkönyvre is szűk- jj 
ségük van, ha iparukat önállóan akarják I 
űzni, mely mesterikönyvet a törvény által j 
előirt módon külön bizottság előtt sikeresen : 
letett vizsga (mestervizsga) alapján szerez- j 
hetik meg. Mestervizsgára viszont csak azok \ 
jelentkezhetnek, akik legalább 3 éve dől- j 
goznak szakmájukban, mint segédek. Igaz, j 
ugyan, hogy eddig tanoncblzonyitvány és I 
két évi igazolt segédi gyakorlat elegendő j 
volt az iparengedély megszerzéséhez, de te- \ 
kintve, hogy ezt eddig nem kérték, a tör- j 
vény fenmebb irt követelményeit nem lehet 
feltétlenül a szerzett jog megcsorbításának { 
tekinteni. j

A törvény átmeneti intézkedéseibe*, taIá- j

lünk azonban egy olyan, egyébként igen fon­
tos és nagyon sok egyént érdeklő rendelke­
zést is, amely a szerzett jog nyilvánvaló 
megsértését képezi. E rendelkezés szerint

t nem tekinti segédeknek azokat, akik az ed- 
] digi törvények szerint, mint segédek dolgoz­

tak, tia nem tudják igazolni a 3 éves gya­
korlatot. Ez nyilvánvalóan a szerzett jog 
el nem ismerését jelenti és itt szintén a vég­
rehajtási utasításra vár a feladat, hogy 
tisztázza ezt a kérdést is, már annál is in­
kább, mivel nagyon sokan vannak olyanok, 
akik például 10 éve dolgoznak, mint segédek, 
de munkaJkönyvüket hanyagságból, vagy más 
okból mind a mai napig nem váltották ki.

Azok a segédek, akik segédkönyvvel és 3 
évi Segédi gyakorlattal rendelkeznek, min­
den további nélkül megszerezhetik uj mun­
kakönyvüket. Kérdés most már, hogyha ezek 
az érvényes muhkakönywel rendelkező segé­
dek le akarják tenni a mestervizsgát, köíte-ezután csak az vállalhat munkát segédi mi- 16 Tj“ s^ ;

nődben. aM felmutat» a feletieri mutika- lesek még 3 évtg várni vagy azonnal jelent-nöségben, aki felmutatja a jelenlegi munka­
könyvét (segédkönyvét), valamint igazolja 
azt, hogy az illető szakmában ilyen minő­
ségben legalább 3 évig dolgozott. Akii: ezen 
feltételeknek nem felelnek meg, azoknak se­
géd vizsgát kell tenniük. A régi munka­
könyvek természetesen hatályukat vesztik.

Látjuk tehát, hogy a törvény egyszerűen

kezűiéinek, mivel a 3 évi segédi gyakorla­
tuk már meg van.

Látjuk tehát, hogy sok kérdés szorul még 
magyarázatra, ezeknek tisztázására azonban 
csak a végrehajtási Utasítás megjelenése 
után kerülhet sor.

Dr Lebovies Gyula

mén. Ez az összeg az egyes gyárak kö^n 
a következőképp oszlik meg:
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Buhusi
Scherg
Satum
Dorobantul
Azuga
Gyapjuipar Timisoara 
Postavaria Rom a na
Tellmann
Astra
Gündisch et Simonis 
Fratii Zimmermann 
Mioara
Unió Cisnadie 
Munca, Craiova

i
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Á kx^lkereskedőSt révén a posztó 
gyári egyezményhez való csodá­

lkozásra Lényszerűik a Stivül- 
álíé gyárakat is

Mennyit lízetaek aJőpansál ciánén az egyes gyárait ?

Ind. Prod. Text Craioca 
Roth et Co. Cisnadie 
M. Groz Bucuresti 
Gavana
Intex Cemauti 
Ind. Tektila Timisoara

2,776.000 lei 
2,264.000 H 
1,568.000 
1,235.000 n 

890.000 ” 
814.000 ’’ 
390.000 ’’ 
356.000 )( 
261.000 ” 
237.000 ’’ 
237.000 ’’ 
195.000 ’’ 
192.000 ’’ 
175.000

Hosszú hónapok tárgyalásai után vég­
re megszületett az az egyezmény, amelyet 
a pénzügyminisztérium kötött az ország 
posztógyárainak nagyrészével és amely 
egyezménynek egy, az illető gyárak között 
már korábban létrejött megállapodás ké­
pezi az alapját.

Ismeretes, hogy április elsejével a gyap- 
jufeldolgozó, helyesebben a posztó és szö­
vetgyárak termékeire a pénzügyi kormány 
uj fogyasztási illetéket rótt ki. Amellett, 
hogy ez az illeték maga is elég súlyos ter­
het jelentett a szakmai iparra nézve, ta­
lán még ennél is nagyobb hátrányt jelen­
tett az a szigorú ellenőrzés, amelyet a 
pénzügyminisztérium az illeték beszolgál­
tatásának kontrollja végett életbeléptetett. 
Ennek az ellenőrzésnek a következtében 
minden egyes posztógyár mellé külön fi­
nánc-személyzetet neveztek ki, azonkívül 
a szöveteladással foglalkozó kereskedőket 
is arra kényszeritették, hogy speciális re­
gisztereket vezessenek minden vélteről, 
hogy ezáltal a gyárakat kétszeres felügye­
let alá vonhassák.

Ezt az ellenőrzést a szakmai gyárak 
nemcsak sérelmesnek, hanem vegzatóri- 
kusnak is találták és bizonyos múltbeli 
tapasztalatokból kiindulva arra törekedtek, 
hogy a pénzügyi kormánnyal egyetértve 
egy általányösszeg megfizetése mellett 
szabaduljanak az illeték tételekben való 
fizetésétől. Miután a minisztériumnak az 
ajánlat ellen nem volt elvi kifogása, ameny 
nyiben az illető gyárak garantálják az uj 
illeték címén költségvetésileg fölvett bevé­
tel egy tételben való megfizetését, megin-
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dúltak a közvetlen megbeszélések az egyes 
gyárak között arra nézve, hogy az évente 
mintegy 170 millió lejre rugó fogyasztási 
illetéket milyen kulcs szerint osszák fel 
egymás között.

Az erre irányuló törekvésnek azonban 
váratlanul nehéz akadályok gördültek út­
jába. A felosztást ugyanis nem lehetett 
egyedül a mennyiségi termelés alapján 
megoldani, mert hiszen bármelyik gyár 
bármely pillanatban emelheti termelését. 
A gépek termelési kapacitása sem volt 
megfelelő felosztási bázis, hiszen a moder­
nebb gépek jobb minőségű árut állítanak 
elő, mint a régebbiek s igy az árdifferen­
cia folytán a finomabb szövetárukat elő­
állító gyárak kedvezőbb helyzetbe kerültek 
volna, mint azok az iparvállalatok, ame­
lyek olcsóbb minőségű szövetek termelésé­
re rendezkedtek be. Azonkívül pedig igen 
sok szövetgyár nem is használja ki teljes 
üzemi kapacitását, hanem csak redukált
üzemmel dolgozik.

Végül is a gyárak túlnyomó része meg­
egyezett azon az alapon, hogy a fizetendő 
fogyasztási illetéket, illetve az illeték egy­
más közötti megosztását két kritériumtól 
teszik függővé: egyrészről a gépek száma, 
másrészről a gépek minősége.

Azok a gyárak, amelyek ezt az egyezsé­
get elfogadták, szakmai egyesületbe tömö­
rültek, mely egyesület tagjai képviseleté­
ben, a pausálszerződést meg is kötötte a 
kincstárral. Az egyezmény szerint a tömö­
rült gyárak havonta 12.917.000 lejt fizet­
nek a fogyasztási illeték megváltása ci-

i ■vt.ji '

170.000 
156.000 ’’ 
108.000 ’’ 
98.000 ” 
90.000 ” 
90.000 „

A 'kisebb gyárakat nem soroltuk fel 
fentebbi összegek egyébként havonta, fizeti 
dőik. Len"

Természetesen, amennyiben valamelyik 
gyár az egyezményben vállalt kötelezettség-, 
nek nem tesz eleget, a pénzügyminisztérium 
azonnal megindítja ellene a legszigorúbb be­
hajtási eljárást, amellett, hogy az esetleg 
ebből származó károkért a szövetségi 
szemben is felelősséggel tartozik.

Amint a fentebbi kimutatásból is kitűnik 
az egyezményhez több jelentékenyebb gyár 
nem járult hozzá. így nem találjuk meg aj 
egyezmény aláírói között a Gromen és Her. 
bért sibiui gyár, a bacauá Isvoreanu, Fratii 
Fildermann és S. Singer gyárak, a Lugoji 
Textilipar,, Dunarearaa, Orsóvá s több szakma 
beli gyár neveit sem. Hírek szerint ezek kö­
zül az egyik igen jelentékeny ardeali ipar- 
vállalat azért nem csatlakozott az egyez­
ményhez, mivel a gyapjúszövetek gyártását 
feladja és 'kifejezetten pamutáruk termelé­
sére rendezkedik be. A többi gyár azért ta­
núsított tartózkodó magatartást, mivel ér­
dekeit az egyezményen belül nem látta Ma- 
tositottnak.

Előreláthatólag azonban hovatovább oda 
fejlődik a helyzet, hogy a posztógyári egyez­
ménybe az eddig (kívülálló gyárak is belén- 
nek> “livel az egyezményes gyáraknak si­
került a pénzügyminisztériumnál oly ked­
vezményeket és megkönnyítéseket kivivniok. 
amelyekben a kívül álló vállalatok nem ré­
szesülnek. így elsősorban nagy előnyt jelent 
az a tény, hogy míg az egyezményes gyá­
raknál a pénzügyminisztérium mindennemű 
finánc-ellenőrzést felfüggesztett, addig a kí­
vülálló gyáraknál teljes szigorral folyik aj 
ellenőrzés. Másodsorban a pénzügyin iniszté- 
'rium úgy intézkedett, hogy azok a szövet- 
kereskedők, akik nyilatkozatban kötelezőle» 
kijelentik, hogy csak az egyezményben részt- 
yevő gyáraktól vásárolnak, nőm kötelesek 
azt a speciális regisztert vezetni, 'aminek 
nyilvántartását kötelezővé tették számúikra. 
Éz az utóbbi pedig oly éles fegyver az egyez 
ményes gyárak kezében, amellyel rövidesen 
meghajlásra íkényszerithetik azokat a gyá­
rakat, amelyek nem tartották, kívánatosnak 
a posztógyár! szövetségbe belépni.

$ akarja ismerni & ©i öntet a mozgalmak okait, előzményeit és vezető egyéniségeit,
olvassa el SZABÓ IMRE

UJ ZSIDÓK
cimii, a napokban megjelenő 180 oldalas kötetét.

Mose» Hess — A. D. Gordon —- Hérái Tivadar — I. Tmmpeidor_

érdekes, szórakoztató és tanulságos életrajza
Ifjúsági «söpörtök, iskolák, kulturegyletek busznál több példány megrendelése esetén je­
lenték engr árkedveam&iyt kapnak. Megrendeléseket pontosan elintfe *g Uj Keiét könyv-

osztálya Cluá, Sfcr. Baron I* Pop 16.

m, 5s% ok, m

25 újabb iparcikkrte terjesztik ki a kontiu- 
I góntálást. Néhány belföldi, főleg bucuresti 

iparvállalat akciót indított anak érdekében. 
’ h°gy a kormány a kontingentálási behoza­

tali korlátozást terjessze ki újabb iparcik­
kekre is. Hírek szerint az akció sikerrel is 
járt ég rövidesen megjelenik az a kormány­
rendelkezés, amely eddig a kontingenfálás 
alól mentesített 25, belföldön is gyártott 
iparcikket von a kontingent álás megszigorí­
tása alá.

— Az asszony kötelessége törődni azzal, 
hogy bélmüködése rendben legyen, amit pe­
dig úgy érhet el, ha naponta reggel éhgyo­
morra egy félpohár természetes Ferenc (József 
keserüvizet iszik, amely enyhén és kelleme­
sen, pontosan és biztosan szabályozza az 
emésztés folyamatát. Az orvosok ajánlják.

A kwangsii kínai csapatok vezetői el­
utasították Csang-Kaj-Sek marsall második 
ultimátumát is. (Sanghajból jelentik: Szung- 
Jen és Paj-Csung-Hsi tábornokok, a kwangsii 
csapatok vezetői elutasították Csang-Kaj-Sek 
marsall második ultimátumát is és fokozott 
tempóban folytatják hadikészülődéseiket.

— Pályázati hirdetmény tanári állásokra. 
Az ora deal őrt. zsidó fiú gimnáziumban egV 
francia-latin, a leány gimnáziumban egy ké­
zimunka-háztartástan és egy testnevelési 
tanszék megüresedett. E tanszékeket elnyer­
ni óhajtó, törvényes képesítéssel rendelkező 
tanárok, illetőleg tanárnők fényképpel ellá­
tott, kellően fölszerelt kérvényüket folyó hí 
25-ig nyújtsák be az iskoa igazgatóságához. 
A fiu-iskolai tanszékre francia-román szakos 
tanárok is jelentkezhetnek.
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Pätesztinäba vándorol a zsidósága miatt
üldözött roman boxbainok

Mo" * -»“>***

6,

üucuresti, augusztus 20. Érdekes hir lá­
tott napvilágot a fővárosi iapokban: „Motzi 
Spakow Románia nehézsúlyú boxbajnoka ki- 
rándorol Palesztinába.“ A hir valószínűtlen­
nek tünt> hiszen a főváros falain hatalmas 
plakátok hirdetik, hogy szeptember 5-én 
flpakow a „római arénákban“ fog bajnoki 
címéért megmérkőzni Serbanescuval, a ro­
mán boxsport másik hírességével.

»A zsidók országába“
A „Royal“ kávéház terraszán, mint vala­

mi boxtejedelem trónol a „nemes“ sport ap­
róbb csillagai között Motzi iSpakow. Zömök, 
kemény kötésű, bikanyaku fiatalember, mint­
ha egy szikiábói hasították volna ki. Arcát 
fcu radasok szántják keresztül. Ajkán, szem­
öldökén és homlokán Deforrt sebhelyek jel­
zik karrierjének, küzdelmeinek állomásait.

■Spakow nem a fennhéjázó, a primndonnas- 
kouu bajnoxoK íajtajaoói való. Szerény, 
majdnem gyerekesen naiv fiú az országos 
bajnok. De azért, amikor megkérdezzük, 
igaz-e, amit a lapok imák, büszkén és han­
gosan mondja: .

Szóról-szóra igaz. iSzeptember 5-én 
meg megvédem utoljába bajnoki címemet, 
azután leteszem azt a boxfederáció asztalára 
és megyek Zsidóországba, igy mondja: „Tara 
Evreüor“. j

— Miért megy el ? — kérdem az ökölvívó 
bajnokot. j ,
~ Mert ízig-vérig sportember vagyok s 

mint ilyen, nem tűrhetem azt, ami körülöttem 
cajlik. Nem bírom az antiszemiták által kö­
rülöttem szőtt atmoszférát. Itt nem becsül­
nek meg; ott meg fognak becsülni.

— Müyen atmoszféráról beszél?
■Spakow csodálkozva kérdi?.

Hogyan, ön nem volt még az én box- 
mérkőzéseimen ? Nem látta mi megy végbe 
azokon? j ,

Szégyenkezve bevallom, hogy még csak 
filmen láttam boxmérközést.

Amikor Spakow boxol
— Jöjjön el szeptember ötödikén — invi­

tál Spakow — s olyan antiszemita tüntetést 
fog látni, amilyent keveset látott. Ennek 
az antiszemita tüntetésnek a célpontja egyet­
len ember lesz: Románia nehézsúlyú box­
bajnoka: én! Látni fogja, hogy fog tiz- eset­
leg húszezer ember üvegekkel, hagymával s 
egyéb zöldséggel, esetleg botokkal rátámad- 
ra e§y emberre, akinek csak két jó ökle 
van . . .

— Dehát miért?
~ Mert zsidó létemre nem hagyom, hogy 

az árja .Serbanescu Axiotti, vagy Pavelescu 
és más hasonló bajnokok leüssenek, sőt, 
ellenkezőleg, úgy püffölöm őket, ahogy ne­
kem tetszik, s akkor terítem le őket, amikor 
épen akarom. Es hallaná azokat az üvölté­
seket: Huő zsidó! üsd, öld meg a zsidót! 
tépd ki a beleit, kend le a fejét... Csakhogy 
az én ellenfeleim nem hallgatnak a b. közön- 
»ég biztatására, hanem szégyenszemre elte­
rülnek a zsidó előtt. Mire a közönség elkezdi:
Le a zsidóval! Palesztinába zsidó! s kezdődik 
a sörösüvegek pergőtüze.

_ ~~ Noa. most meghallgatom a b. közönsé­
get. megyek Palesztinába... Serbanescu meg 
a többiek boxoljanak a levegővel, azt le is 
fogják győzni... a levegő az nem zsidó, az 
fagyja magát, az sportszerűbben fog visel­
kedni, mint a zsidó Spakow.

holland bajnokot, Becsben O. Malleyt, Európa 
bajnokát, Szófiában a bolgárok szemeiényét... 
■S az arénák árbocán büszkén lengett a ro­
mán lobogó. Soha előttem nem jártak ezek­
ben az országokban román sportolók.

E§y életen át küzdöttem és dolgoztam 
azért, hogy most sörösüvegekkel dobálja­
nak meg. I I %

Azt akarták, hogy áruljam el a testvét 
reimet s hagyjam el a vallásomat. így meg­
feleltem volna nekik... Az antiszemiták fe­
kete listára tettek. Hányszor támadtak meg 
orvul éjnek idején... Megkapták mindig a 
magukét. Nem bírom tovább!

— Müyen érzésekkel távozik?

Í—- Nem esik jól, hisz itt születtem Bucu- 
restiben, asszimiláns szülőktől, itt nevelked­
tem, itt vannak a barátaim, itt szoktam meg 

az életet, ez az a hely, ahol valamikor bál­
ványoztak... de elég volt, megyek, itt meg­
változtak az idők, az emberek... En is meg­
változtam, rájöttem, hogy zsidó vagyok. Egy 
kicsit későn, de rájöttem... most kezdem 
látni, hogy testvéreimnek körülöttem, meny­
nyit kell szenvedniük, nekik még öklük sincs, 
mint nekem. Eleinte talán szokatlan lesz,

I hisz beszélni sem tudok, de azért otthon le­
szek. Az én népemnek, különösen ezekben az 
időkben szüksége van jó öklökre...

, — A zsidó sportnak akarom szentelni ezen-

hmnult!

BEEEOW1TSNÉ
(Oradedrói)

orth. kóser étterme
BÜCÜEESTI,

Str. Lipscani 7. Galerie« Lafayette mögött

túl az energiámat, a zsidó színeknek akarok 
dicsőséget szerezni külföldön...

Spakow most elhaügat, majd néhány má­
sodperc múlva megkérdez:

Mondja, szeretik-e ott künn a sportot9 
Szívesen fognak-e látni? ,

Megnyugtatjuk és a Makkabiádákra em­
lékeztetjük az ökölvivóbajnokot. 
mancsaival hálásan szorongatja meg a ke­
zünket, amikor megjegyezzük:

— Hiszen maga hazamegy...
(h. e.)

Öngyilkos lelt az olimpiai falu 
nemárja parancsnok-helyettese

A nácik kampányénak lett áldozása

PÁRIZS, augusztus 20. (Rador.) Berlinből táviratozzak: „Wolfgang Fürstner 
az olimpiai falu helyettes parancsnoka öngyilkosságot követet el. Sport körökben 
aát aditjak, hogy Fürstner öngyilkosságát munkamegterhelése váltotta ki Eavéb- 
kent emlékeztetnek arra, hogy Fürstner csak felárja volt és emiatt nemzeti szoá- 
aliáca torok élénk kampányt folytattak ellene az olimpiai játékokat megelőző 
egesz hét folyamán. *

Bontania isméi külföldi 
tartozásainak leszállításai kéri
Uimeplilt Bucurestiben a lapéin kereskedelmi delegációi

Bucnresti, augusztus 20. Október hó folya­
mán Párizsban uj tárgyalásokat kezdenek a 
külföldi hitelezőkkel a román közadósságok 
leszállítása érdekében. E célból meg is kezd­
ték már a megfelelő anyag előkészítését. 
Illetékes körök remélik, hogy a tárgyalások 
kedvező eredményre fognak vezetni.

Bucuresti, augusztus 20. j\zt a 12 japán 
^gyiparost, akik Romániában vannak, a bu 
euresti kereskedelmi kamara tegnap fogadta. 
A fogadtatáson a romániai gazdasági élet

számos reprezentánsa megjelent. A japán 
vendégek a román-japán kapcsolatok kimélyi- 
téséről tárgyaltak. A Prahova-völgyét is 
megtekintették és elragadtatással nyüatkoz- 
tak annak szépségeiről. Bueurestiböl a japá­
nok Isztambulba mennek. Ma 3 japán dele­
gációt fogadta Leon kereskedelmi államtit­
kár, akinek a japán födelegátus kijelentette, 
hogy minden könnyítést meg fognak adni a 
két ország kapcsolatai kimélyitése érdekében.

Eskiidtblróság elé állítják 
az angliai vérvád-terjesztőket

Büntető eljárás a „The Fascist" szerkesztői ellen

szellem természeténél fogva olyan tisztessé­
ges, hogy ezt a tényt nehezen tudja felfog­
ni. A legtöbb közöttünk élő ózsidó az állatok 
„vallási metszése“ körül olyan módszert al­
kalmaz, amely hosszú elmúlást okoz. A kín­
zásban és szadizmusban való kéjelgés ezek­
nek az embereknek született ösztönük. A ré­
gi assyro/k is ilyen kegyetlenséggel végez­
ték ki ellenfeleiket. Keresztre feszítették, 
vagy megnyuztáSk őket.“

Inkriminálta a hatóság továbbá a cikknek 
azt a részét, amelyben az angolok fölhivat- 
nak, hogy tűzzék mellükre a kampóske- 
resztet, ne vásároljanak zsidóktól és ne al­
kalmazzanak zsidókat. Ilyen „kívánságok“ 

alkalmasak arra, hogy az angol alattvalók 
és zsidók között gyűlölködést szítsanak.

nJsäfokon, a rendőrül ró előtt már tárgyal­
ták a bünpert. a nyomdász, Walter 
avval mentegette magát, hogy mint üzletem­
ber olyan terméket ad ki, amit neki megfi­
zetnek. A bíró ama ellenvetésére, hogy az 
angol törvények üyen enyhítő körülményt 
nem ismernek, a nyomdász kijelentette, 
hogy a cikk csak kritikát gyakorolt a zsi­
dók fölött, ez pedig nem uj dolog, mert hi­
szen I. Eduard, Shakespeare és sok más 
ezer .kiválóság, közöttük zsidók is, kritizál­
ták saját népüket. Nem tud róla, hogy emi­
att bírósági eljárást indítottak volna valaki 
ellen. Ami a rituális gyilkosságokat illeti, er­
ről annyit tud mondani, hogy sokan hisznek 

í benne. A rituális gyilkosságok ügye tudo­
mányosan is fel van dolgozva, hiszen az en­
ciklopédiában említés van róla.

Később kihallgatták a kiadó Arnold Spen­
cer Leeset, aki kijelentette, hogy nem angol 
zsidók ellen irányult a támadása, hanem a 
világ zsidósága ellen, akik nem állanak az 
angol törvények védelme alatt. Idézte János 
evangéliumnak egy versét, amely szerint a 
zsidók apja az ördög.

A nyomtatás utján elkövetett bűntett fö­
lött az esküdtbiróság fog ítélkezni.

A zsidó bicepsz
í-s elkeseredetten folytatja:
— Küenc év óta vagyok országos bajnok. 

Semmilyen mesterkedés nem használt. Min­
den ellenfelemet leteritettem. A fajvédő urak 
teóriáinak dicsőségére megmutattam, hogy 
a zsidónak van a legjobb bicepsze. Amikor 
külföldön küzdöttem, akkor nem voltam pisz­
kos zsidó, akkor jő voltam.

— Az első voltam, aki hírnevet s dicsősé­
get szereztem a román sportnak külföldön. 
Ezelőtt kilenc évyel Rómában boxoltam. 
öriási szenzáció volt a győzelmem s nagy 
szimpátiákat szereztem az országnak. Ami­
kor engem ünnepeltek, ez az ünneplés első­
sorban az országnak szólt.

— Londonban az Albers-Halléban a walesi 
herceg, a mai Edward király előtt győztem

Anglia egyik legjobb ökölvívóját. A trón­
örökös később magához kéretett, gratulált, 
1115jd melegen érdeklődött a román sport 
iránt.

A franciaországi Roubaix-ban legyőz­
tem az akkori francia bajnokot West Moedet, 

esőbb a franciák nagy reménysége Ver- 
jhount úgy menekült meg a knock-aut-től, 
hegy engem az igazságtalan zsűri diszkvali- 
«líált...

— Rotterdamban legyőztem Harry íStaJhÉ

London, aug. 20. Az angol fasiszták lap­
jában, a „The Fasist“-ben az elmúlt hetek­
ben rágalmazó cikk jelent meg a zsidók el­
len, amelyben a cikk írója a közismert ri­
tuális vérvádat tálalja föl. Az állami fő­
ügyész az angol parlamentben bejelentetté, 
hogy a lap ellen hamis vádak terjesztése 
miatt megindította az eljárást. Az eljárást 
elsősorban a lap tulajdonosa Arnold S. Leese 
és a nyomdász, Walter Whitehad ellen foga­
natosították „lázitő vádak terjesztése“ cí­
men.

Az inkriminált cikk-részek igy hangzanak:

„A zsidók sehol a világon nem kívánato­
sak. Mert mindenütt tönkreteszik mindazt, 
ami jó és tisztességes. Befolyásuk ellen 
csak három lehetőség van: 1. meg kell ölni 
őket ? sterilizálni kell őket, vagy 3. el kell 
különíteni őket. Mi az utóbbi politikát kell, 
hogy kövessük és pedig a zsidók költségére.

„Minden szemérmetlen tagadásuk ellenére, 
be van bizonyítva, hogy zsidók rituális gyil­
kosságot követnek el keresztényeken, hogy 
embervért keverhessenek ceremoniális hús­
véti kenyerükbe. Ezt Jakob Antabi damasz­
kuszi rabbi is elismerte 1840-ben. Az árja

ókat nem.
de 400 értékes, gyönyörű berendezési tárgyat nyerhet

a dűli Zsidéhórház 
tárgysorsjátékán

Egy sorsjegy ára 80 lej, Sorsjegy* megrendelhetők a Kereskedelmi Hitelbank Rt-náJ 
Ch4 Hat* Uöiril 20. Amsitáa as eroség összes jelentősebb városaiban. Ha Zsidókórhéz 

jegyet vásárot, eegi* beteg de ápolásra szoruló embertársain.

Leégett Szarajevó 
történelmi nevezetességű 

kávéháza
Belgrad, aug. 20. (Rador.) Size rajé vóban 

tűz ütött ki, amely ma éjjel elpusztította az 
Albania történelmi jelentőségű kávéházat. 
Mint ismeretes, ebben a kávéházban készí­
tették elő 1914-ben Ferenc Ferdinand meg­
gyilkolását. A tűz okai ismeretlenek. A ká­
véház porráégett.

Wíh&tif' :'H-V Y

Romániaiak a Zeppelin 
utasai között

Lakehurst, aug. 20. (Rador.) a Hinden- 
burg léghajó fedélzetén ma reggel Európá­
ból megérkezett utasok között van Papana 
főhadnagy is, valamint Motas, a romániai 
világitógázmüvek igazgatója. Papasa főhad- 
aagy részt fog venni a los-angelosá' légiakro- 
batikai versenyeken.

— A görög kormány bezáratta aZ összes 
klubokat és politikai köröket. Athénből je­
lentik: A lapok rámutatnak arra, hogy a 
kormány bezáratta az összes görögországi 
klubokat és politikai köröket. Az elsőnek 
bezárt klub a „szabadgondolkodók“-é volt, 
amelynek elnöke maga Metaxasa miniszter- 
elnök.
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Moritz Geiger munkássága
Ardealban

Síép eredménnyel feleződött be az 5696 évi Keren "•'EXÍíLc*dbe- 
Töö3 mint 30 százalékkal emelkedtek a múlt évi Keren nai^eszeö 

vételek. A Palesztma-film átülő sikere az ardeasi városokban

. Julius végén fejezte be az 5696. évre szóló 
munkásságát Moritz Geiger, a Keren Hajje- 
ezód jeruzsálemi főirodájának delegátusa, 
aki közel tia hónapos erdélyi tartózkodás 
alatt 31 helységben folytatta le a Keren 
Hajjeszód akciót. Számtalan előadást, cionis­
ta szemináriumot, vitaestélyt tartott és nem­
csak a Keren Hajjeszód eredmények emelé­
séről gondoskodott, de igen sok helységben 
úttörő munkát végzett a cionista munka 
megalapozása terén is. _

Moritz Geiger az Ardealban járt Keren 
Hajjeszód delegátusok közül a legszorgalma­
sabban és legeredményesebben dolgozók egyi 
ke volt, akit őszinte szimpátiával, szeretettel 
és elismeréssel fogadott egész Ardeal zsidó 
sága. Gyújtó hatású propaganda szónokla­
tait, irodalmi előadásait, nagy érdeklődést 
kiváltó vitaestélyeit egészen uj kórok is fel­
keresték, amelyek eddig távoltartották ma­
gukat a cionista munkától és amelyeket Mo­
ritz Geiger meggyőző erejű beszédei vordák 
bele a cionista mozgalom érdeklődéskorébe.

Az 5696. évi Keren Hajjeszód akció ered­
ményei általában több mint 30 százalékkal 
múlták felül a múlt évi eredményeket A 
bevételek emelkedése egyrészt az egyes jegy­
zések emelésének, másrészt pedig igen s^k

jeszód aktuális problémái és feladatai“ című 
f brosúrája került szétküldésre, majd az ar- 
1 deali KH-iroda „15 év Keren Hajjeszód“ cí­

mű képes brosúráját kapták meg az összes 
Keren Hajjeszód jegyzők és az Uj Kelet ol­

Az év folyamán szétküldött „Tel Aviv*, 
„Dagania“ és Jeruzsálem“ cimü brosúrák

as ardeali zsidóság legnagyobb elismerésével 
S találkoztak. Azok a brosúrák, amelyeke a 
i jeruzsálemi főiroda Palesztinában készíttetett, 

válóban úgy nyomdatechnikai, mint tartamú 
szemponból elsőrangút nyújtanak.

A Paleszitina-film bemutatásának kapcsán 
hozta ki az ardeali Keren Hajjeszód az „ígé­
ret földje“ cimü filmbrosuráját, amely külső 
kiállítás tekintetében vetekszik a hasonló 
külföldi kiadványokkal is. Tartalmilag pedig 
a filmmel, valamint a cionista szervezeti 
WIZO, KKL és KH munkával foglalkozik.

Az 5696 év végleges lezárása után (októ­
ber november hónapban) a KH ardeali köz­
pontja újabb brosúrában fogja informá 

} ardeali munkatársait az elért eredmények- 
I röi, valamint a Keren Hajjeszód és az orszag- 
I építés aktuális helyzetéről.

PÉNTEK, 1936. AUGUSZTUS 21,

SZÍNHÁZ-PIPI

SPORT Az Universitatea folytatja győzelmi 
sorozatát Észtországban

A kitűnő együttes egyik sikert a másik 
után éri el Észtországiban. Legutóbbi két 
meccsén is sikert aratott. Tartuban az Ohm­
pia ellen játszott az U és 5:1 (1:0) arány­
ban győzött Ploesteanu (3), Orza es Putmc 
góljaival. Másodszor a lettországi Liepaja- 
ban játszott é*győzött az U az ottani Olim­
pia ellen. A gólokat Szanisrió és Ploesteanu
lőtték.

A OAO labdarúgócsapata vasárnap Tárgu-
yban győzőit a ^—-------  ~ Muresen játszik.
ay (2), Russey és Valentin go.- \ ^ Nem$eti Bajnokság első fordulója. A va
CFR vigaszgólját Bales szerez e gámap meginduló Nemzeti Bajhoki merkő

A Romania megnyerte Cluj 
másodosztályú vizipóio-

bairioKsagat ,
Cluj, augusztus 20. A városi strandfürdő 

ben tegnap két másodosztályú bajnoki vm- 
j póló mérkőzést játszottak. A Romania •
I ?6-l) arányban győzött a CFR ellen. Scant y 
1 Js)’ PusLy (2), Russey és Valentin =61- 
‘ jaival. A CFR vigaszgólját Baies s.
I meg. A Haggibbor H. 8:2 (4:1) aranyoa.

ROTAJL MOZGÓ MŰSORA:
Két premiersláger. I. A kaméliás hölgy. Du­

mas örökbecsű regénye nyomán. Fősz.: 
Jovenne Printemps, a „Comedie Francaise' 
büszkesége és Pierre Fresnay, a „Königs­
mark“ tanár költője. H. A Pampák királya. 
Warner Baxter szenzációs cowboy filmje. 
Előadások kezdete: I. A kaméliás hölgy 3, 
6.20 és 9.30 órakor, n. A Pampák királya 
5, 8 és 10.30 órakor.

j jön’: Egyrészben az egyedüli teljes hosszú- 
ágú valódi Olimpia-film.

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: A 
vérző aréna. Fősz.: Wallace Beery eg 
Jackó Cooper. Szenzációs, izgalmas, lát­
ványos film a cirkusz világából. Magyar 
feliratok.

I

zések emeiesenex, e—1> — j — r, pmsC ellen DeutschUj jegyzésnek köszönhető. Ebben az evhen is ; a CMSG e
«nr került Uiabb. helységek meglátogatására i Pap, ^Sándor, Hesor" került újabb helységek meglátogatására 
és a KH-munkába való bevonására. Ennek 
dacára még mindig nagy expanziós lehetősé­
gek állnak rendelkezésre, amelyek minden 
bizonnyal módot fognak nyújtani a Keren 
Hajjeszód eredmények további növelésére.

sámap meginduló Nemzeti Bajhoki mérkő­
zések során Aradon a Chinezul az AMFA- 
val méri össze erejét, Timisoaráról 300 szur­
koló kíséri el csapatát.

» Ha heryét biztosítani akarja a szombat,
I vasárnapi Kispest mérkőzésekre, úgy siessens ___ A wvn fi.

Az önkéntes párok munkája

Az önkéntes párok ebben az évben js lel­
kes és eredményes munkát végeztek. ^ Ezex 
között is első helyen áll Weinberger Nándor­
ié (Cluj), Darvas Mór (Targumures), és dr. 
Bárdos Imre (Oradea) munkássága, akik 
nemcsak saját városukban, de Ardeal igen 
sok városában is resztvettek a Keren Hajje 
szód akció lefolytatásában. Rajtuk kívül ar. 
Dohány Sándomé (Arad), Ekstein Bert 
(Timisoara), Eiger Melanie (Brasov), Havas 
Emil pénzügyigazgató (iSatmar), Liquornik 
Amália (Toplita), Sebesi Izsó (Brasov), Spitz 
Rubens Médiás, voltak a Keren Hajjeszód 
akció legodaadóbb és legeredményesebben 
működő munkatársai az elmúlt év folyamán. { 

Igen szép eredménnyel dolgoztak a vidéki | 
városokban Dr. Jordan Viktor (Satmar), dr. \ 
Bleicher Alfréd (Alba-Iuüa), Deutsch Béla < 
(Targumures), Gottlieb Géza (Ha-eg), Kasso- 
vltz Endre (Turda), Lobi Bözsi (Timisoara), j 
Löwe Béla (Alba-Iuüa), Rosenfeld Sándor j 
(Timisoara), Rubinstein Albert (Grastie), dr. ’ 
Székely Mózes (Oradea), dr. Tímár Miksa : 
(Oradea).

Külön kell megemlékeznünk Giszkalay Já­
nosnak a KH-munkába való ujbóü bekapcsc- ; 
lódásáról, aki kitűnő eredménnyel folytatta 
le a Keren Hajjeszód akcióit Ardeal több 
városában.

Lobi Lajos a Keren Hajjeszód központi 
irodájának vezetője ebben az évben is meg­
látogatta Ardeal különböző városait, ame­
lyekben gondoskodott a Keren Hajjeszód ak­
ció levezetéséről.

A PaJeszíina-film

A KH Palesztina-film „Az ígéret földje“ 
eddig 26 helységben került bemutatásra, majd 
nem kivétel nélkül mindenütt óriási látoga­
tottság és kitűnő erkölcsi és anyagi siker 
mellett. A film további ardeáli körútját az 
őszi hónapok folyamán kezdi meg és még 
mintegy 30—40 helységben kerül bemuta­
tásra. I

Brosúrák szétküldése

A Keren Hajjeszód központi irodája ebben 
az évben is gondoskodott a jeruzsálemi fő­
iroda és az ardeaü központi iroda különböző 
brosúráinak és ismeretterjesztő közleményei­
nek szétküldéséről. !

Az év kezdetén Lobi Lajos „A Keren Haj-

(2), Gárdi,
Pap, ^Sándor, Herskovits n Schwartz II, es 

: Erős góljaival. A munkások részi a másodoaz-
i ÍÍyaTrÍ1 I síhon «portiban
: wet illetőleg változás nem állhat elő. A Ro- 
; £La lett 1 eted, a Haggibbor H. a máao- 
‘ dik és a CFR valószínű harmadik.

I , XJL ^Jr —  ,
.gyét megváltani — kedvezményes áron

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken 8, 6 és t.

I Dupla műsor: I. Sorrel kapitány. Mégha- 
I tő társadalmi dráma. Főszerepben: H. B. 
i Woomer. H. Dr. X. A borzalmak filmje.
\ Főszerepben: Fray Wray és Lionel AtviE.
I Szombaton, aug. 22-én, bál miatt nincs
I előadás. Helyárak: 10 és 12 lej.
I Minden szünetben fellép Európa leghire- 
I sebb artistája. Shirley Temple konkurrenee

i EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I 2 nagy film.remek. I. Szentpétervári bál. A: 
l utolsó csodaoperett. Ivan Petro vie, Kamiba 
i Horn, Kalmay Tibor. H. A fehér törzsfő- 
I nők. Dare Grey, regénye után George 
\ O'Brien. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 3, 6, 9..

Ha este érkezik a kispest
C^ujra

Cluj, augusztus 20. A budapesti profibaj-
nokság egyik legnépszerűbb és legjobb c^

Rajtuk kívül dr. | pata, a Kispest ^ ^^^eccsét 
Ebstein BertboM -Pfc"S"-Uet W a csa- 

nat mely az oradeai csapat néhány váloga 
torijával7kitűnő játékerőt képvisel. Vasárnap 
a Victoria veszi fel a küzdelmet a Kisperi 
ellen melynek vendégjátéka iránt enheto 
a városban as érdeklődés. A Kispest evekéi
ezelőtt is egyike volt a legszívesebben latot, 
magyar proficsapatoknak Clujcn. j- 
szép" technikai és stílusos játéka minchg nagy 
közönséget vonzott a sporttelepre.

Habsburg"
összeomlás
Bruno Brehm megrázó történelmi regényei, 
„így kezdődött — Apis és Este“ 408 lap, 
172 lej, „A kétfejű sas lehull“ 436 lap, 172 lej

LEPAGE-nál, CLU3
Postán utánvéttel. - Kérje az uj könyvszen­

zációk teljes jegyzékét!

APRÓ

Jüdi­
sches

800 hasáb, 250 kép, 40 képtábla ég térkép

240 "
Lei

Kérjen

3, ZDV KejJ, ttu Ji-öpiíiuio, V

LEPAQE'cíii
ingyen „Judaica“ jegyzéket.

Szemete äse és egészsége szorosát összefognék

ha 3L Utóbbira vigyáz, az elsőt ■$ megóvja
Nehány nap óta a fáradtság es nehéz­
kesség érzése vesz erőt Önön. Ugyan­
akkor megállapítja, hogy rosszul al­
szik, fájdalmak nyilainak at testen.
A diagnózis a következő: meglassult 
anyagcsere következtében beállott auto- 
intoxikáció (a szervezet önmérgezese).
Szerveink belső egyensúlyát csak úgy 
állíthatja vissza, ha megtisztítja szer-

: vezetét a felhalmozódott mérgektől,
1 bacillusoktól, felesleges zsiradéktól es 
I salakoktól. Belső szerveinek tehermen- 
! tesitése parancsoló szükségszerűség,
I ennek tökéletes végrehajtásához nem 
{ használhat egy akármilyen gyógyszert.
! a legmagasabb értékű és hatasu készít- 
! mény — amelyet hires egyetemi tanárok 
j rendelnek és önmaguk is hasznainak 
) az Urodonal: használatát legmelegebb 
j ben ajánljuk mi is.
; y. H. asszony ViUecresnes-böl (S. & O.) tv ja:

9 TMimatizmus annyira szenvedtem, hogy aludniI Mindkét karomat megtámadta a bJe„ség, hogy semmit sem tud-
! sem tudtam, ajmmat tieitettem kezemből, anélkül, hogy észre-
í tam kezemben tartani, a ía. gy 'hnnao alatt 14 kilót híztam és olyan erős\ vettem volna. "hoztam, hogy állapotomon
í hájreteget kaptam, hogy J Chatelain készítményekkel kezeltem magam 
f változtatok, Urodonal esL ny .... hozv ezen csodálatos készítmények

és legnagyobb »^rozowtaggal állttom, következtében meg-

mert az utoao teumMiblsok legvérmesebb reményeit is.

jg|
.'iotísaűBBEEŰStS

Ep-yazeri KÖziésnéi egy
betűvel 4 lej. Legkisebb »próhirdeíé® 20
Áüástkeresőknek £0 százalék kedvezmény^

1 Apróhirdetések dijEx előre fiaetenoö. 
tevelet csak ug>^ továbbítunk, ha portcbélyC.

! Modem háiomszobás összkomfortos, kertes 
I villa novemberre kiadó. Str. Fantanelei i. Se- 
« tatér mellett.

I irodai munkában jártas, német, magyar és 
I kevés román tudással rendelkező levelezőn© 
l és gépirónő, szerény javadalmazásu állást ke- 
I rés. „Szerény" jeligére kiadóba. --—
\ Teljes ellátásra elfogad izr. uricsalád m- 
1 telligens leányt zongora és fürdőszobahasz- 
I nálattal, esetleg oktatással, iskolákhoz, par- 
I kokhoz közel. özv. Berger Antalné Oradea, 
s igtr. Xenopol 5. 1

I Eladó egy 200 cm3-es modem, majdnem 
I uj motorbicikli D. K. W. értekezni Str. Fill- 
I pescu 15, Grátz festőnél.

I Ügyes, meghízható fűszer és vasszakmábas
§ jártas segéd szombattartással állást kaphat 
* október elsejétől Klein J. Simon cégnél, Si 

ghet.

petrolgázfőzőt különleges gázositóval, ter­
jesen veszélymentes, nem kormoz és nem 
füstöl, egy liter petróleum 8 órát ég, leg' 

j olcsóbban Moskovits és Társánál, Cluj 
í föpostával szemben szerezheti be. Takarékos-

sági könyvre is.

50 éves özvegyasszony, kinek saját háza 
havi 5000 lejt jövedelmez és aki 200.000 lej 

I hozománnyal rendelkezik, férjhez menne meg- 
5 felelő korú és vagyonú, vallásos uihoz. Bő­

vebbet „Mirea“ házasságközvetitő, Cluj Re­
gele Ferdinand 116. ,

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY 
MEGBÍZHATÓ MARKA

KAPHATÓ STOGYKZEKTA8AK- 
«Aü í$ RK0.6ÍKÍ/

Keresek azonnali belépésre románul be­
szélő, szerény igényű, jómegjelenésü, csinos 
eladónőt. Konfekcióban jártas előnyben. 3* 
lentkezni Rozi Baumzweig üzletben Kra 
lovszkynál Memorandului 1.

Ügynökök és ügynöknők, kik 2—300 lejje* 
rendelkeznek, tömegcikk terjesztésével nap* 
150—200 lejt könnyen kereshetnek. Jelent­
kezni: 21-én d. u. 6—7 óra között Str. 
loasa 3.

Teljesen árva zsidó fiatalember bármily®* 
állást vállal. Izsák, Str. Bucuresti 71.
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HÍREK
— Az angol király Cattaróban. Belgrádból 

jelentik: Az angol király tegnap Kotorba 
(Cattaró) érkezett, megtekintette a város 
nevezetességeit, majd este 10 órakor a Náhlin 
felvonta horgonyait és déli irányban eltá­
vozott. ,

— Egy spanyol repülőgép muníciót rakott 
tó Franciaországban. Párizsból jelentik: A 
L'Intransigeant nagy cikkben számol be ar­
ról a különös esetről, ami Toulouse közelében 
történt. A szemtanuk elbeszélése szerint egy 
spanyol magánrepülőgép szállott le Toulouse 
közelében, ahol két láda muníciót helyeztek 
el a mezőn. Az arra járó falusiaknak azt 
mondották, hogy este felé visszajönnek a 
ládákért. A két ládán a következő felírás 
állott: puskapor a sevillai gránátok részére. 
A ládában 7 miliméteres Mauser karabinba 
alkalmas 1600 töltényt találtak. A hatóságok 
vizsgálatot indítottak a titokzatos repülőgép 
utasainak kiderítésére. i

— Halálos szerencsétlenség a teniszpá­
lyán. Párizsból jelentik: Különös szerencsét­
lenség történt tegnap Párizs egyik teniszpá­
lyáján. Az egyik labdaszedő fiúcskát vé­
letlenül egy tovarepülő labda homlokon ta­
lálta. A gyermek megtántocrodott a labda- 
ütésétől és lezuhant a földre. Olyan szeren­
csét lenül esett, hogy koponyaalap! törést 
szenvedett és mire orvosi segítség érkezett 
á szerencsétlen gyermek már kiszenvedett.

— A hossza élet titka: a sok napfény. John 
Drayton Bellew 87 éves angol öregur, akinek 
bámulatos frissesége és életkedve mindenütt, 
«hol megjelenik, általános feltűnést kelt, ki­
jelentette az újságíróknak, hogy a hosszú és 
egészséges életmód egyetlen titka a sok nap­
fény. „Hatvanöt éve egyetlen egyszer sem 
láttam telet — mondotta, — Atyám szintén 
utálta az egészségtelen téli időjárást és csak 
93 éves korában halt meg vasúti szerencsét­
lenség következtében. A tél különösen az 
öregembereknek okoz sok betegséget és 
kellemetlenséget. Ahol téli időszak következik 
onnan mindig menekülök. Ennek tulajdoní­
tom, hogy 65 éve még beteg sem voltam. 
Mindenki megfogadhatja tanácsomat: a nap­
fény életet és erőt ad."

— Ha el van dugulva és gyomra rossz, fo­
lyamodjék azonnal a természetes „Ferenc 
József“ keserüvizhez, mert ez már csekély, 
aligT egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, 
biztosan és mindig kellemesen kitisztítja az 
emésztés útjait és friss közérzetet teremt. 
Az orvosok ajánlják.

— Repülő könyvtár. Ezt is megértük. 
Megszületett a repülőkönyvtar. Hol? Ter­
mészetesen az egyik amerikai repülőjára­
ton. A „Flying Clipser“ több mint kétszáz 
könyvet tartalmaz. Ezek a könyvek ter­
mészetesen a világirodalom minedn ágából 
vannak összeválogatva.

— Habsburg Ottó Kopenhágában. Kó­
pén j; ágából jelentik: Habsburg Ottó herceg 
tegnap ideérkezett nővérével, Adelaáde fö, 
hercegnővel.

A vén postaláda titka. Érdekes eset tör­
tént a minap Londonban. Az angol posta el­
határozta ugyanis, hogy a régitipusu, roz- 
*ant levélszekrényeket beszedi a sztritekről 
* uj dobozokat rakat a helyükbe, elegáns, 
modem levélgyűjtő ládákat. A posta szere- 
^ le ia szedték az avult tartályokat és mi. 
Qtán utolsó tartalmukat kiürítették, bonto­
gatni kezdték a vasszekrénykék reszketeg 
bordázatait, hogy a széthulló oldallapokat az 
átmeneti enyészetnek adják át, az ócskavas- 
iparnak. Egy ilyen ikivémhedt szekrény bon- 
ugatásakor meglepetve vették észre a mun- 
^ások, hogy az oldallapjai közé egy másik 
különféle levélke volt (becsippentve. Fony- 
nyadt, szikkadt, sárgult levélkék és levla- 
P°k. Az egyiken: „Tudatom, hogy kis bé­
bink született. Bob. 1908 február 8.“ Néznek 

másikat: „Rendelek uram, 15 kiló cuk- 
rot> üe siessen, mert eperbefőzéshez kell. 
Vvoodmé, 1911 május 14.“ A harmadik: 
..Amennyiben ön a jelen felszólítás átvételé­
ül számított három napon belül a kölcsön­
zött 8 sillinget és 16 pennát meg nem adná, 
^ borostás utonállónak nyilvánítom. H. 
Strangwise. 1916, IV. 5.“ A többi után már 
nem is nyúltak a munkások. A szekrény 
egy C9°mó levelet becsipett és visszatartott.
A derék postavezetőség úgy döntött, hogy 
bocsánatkérő sorok kíséretében, ha késve is, 

kézbesítik a megrekedt küldeményeket. 
A^ut korrektül meg is cselekedik. Csakhogy 
jvoodné asszonyság miként főzött be epret 

11 májusában, a 28 éves bébihez mit szól- 
a3uí az ismerősök és miként furcsálta a ,,bo- 

útonálló" Strangwise ur hűvös .pdllan-

5 efefáatol biztosén látott mái Chiton, 
de 1$ oltási, embeil kolosszusokat - 
mindegyik 110-138 kor. sutyu - méo aligha. 
Titánok, heikulesl ereinek, akik 
a görög-román haieok világbajnokai. Ez lesz 
angiisztüs hónap szenzáciéia Címen

äz örök rejtély marad.

— Ami Streichemek fáj. A „Stürmer“ 
közli legutóbbi számában egyik buzgó olvasó­
jának alábbi épületes levelet: „Kedces Stür­
mer! Fietze Olga zsidónönek Lipcsében, 
Stünzerstrasse 5. alatt kézmüárukereskedése 
van. A férje német ember. Noha az asszony 
a zsidó hitközséghez tartozik, még a Szent 
Háromság egyházközség két keresztény nö- 
egyletének tagja. Evekig volt tehát egy zsidó 
asszony keresztény nőegyletnek tagja, anél­
kül, hogy ez különösebben feltűnt volna. 
1933 áprilisában Fietzené asszony küépett 
az izraelita hitközségből. Es eire a következő 
történt: az egyik nöegylet ünnepélyén, a 
munkaszolgálati zenekar játszott. És tusst 
kellett húznia Fietzené asszonyra! Több egy­
leti tagból ez lángoló felháborodást váltott 
ki; követelték a zsidónő kizárását az egylet­
ből. Minthogy az illetőről kiderült, hogy 
felekezetnélküli s igy az egyletnek alapsza- 

! bályszeriien tagja nem lehet, törölték is a 
1 névsorból. De a födológ csak most követke­

zik: 1936 pünkösdjének első napján Rau 
plébános megkeresztelte Fietze .zsidónőt és 
férjével egyházilag is összeadta. Mire az 
egyik egylet elnöke, Meiemé asszony (lakik: 
Wittstockstrasse 2) gyűlést hivott össze. Es 
ezen az ülésen mint örömhírt jelentette be, 
hogy „régi, kedves tagjuk“, Fietze asszony 
most már meg van keresztelve, tehát újból 
szabad őt az egylet tagjainak sorába iktatni. 
A zsidónőt ünnepélyesen bevezették a terem­
be és tiszteletére valamennyi jelenlevő fel­
kelt a helyéről. Bőt. A „nagy esemény" em­
lékére egy képpel is megajándékozták..."

— Hollywood megalapítója. Az újságolva­
sók sEerte a földkerekségea mindent meg­
tudnak a nagy és kis sztárok legintimebb 
dolgairól is, de azt kevesen tudják, hogy él 
a filmváros szélén, szerény házikóban egy 
öszbaju, öreg asszony, Wilcoxné, aki —ala­
pítója Hollywoodnak. 1887-ben az akkor hu­
szonötéves Wilcoxné a zöldelö sík mezön' le- 
telepedett az urával, kis házat épített és kö- 
rülülötte úgynevezett holly-cserjékkel, angol 
pálmákkal, amelyeket egyenesen Londonból 
hozattak, mert azt tartják róluk, hogy sze­
rencsét hoznak az ültetőiknek. Ezt a kis ta­
nyát elnevezték Hollywoodnak. A cserjék 
azonban nem bírták ki a forró kiimát és 
hamarosan eflsenyvedtek. A farm azonban 
megmaradt és az idők folyamán kis telep 
alakult körülötte, amelyen 1903-ban már 
hétszáz lakos élt.. A telep neve megmaradt 
Hollywoodnak és az alapító tiszteletére egy 
csendes, kis pálmaszegélyes utcát elnevez­
tek Wilcox-utnak. A közben özveggyé lett 
Wilcoxné most is ott él elhagyatott kis házi- 
kójáJban, de a mai lüktető lázban élő Holly­
woodban úgyszólván senki nem tud róla. 
Igaz, hogy soha semmi köze nem is volt a 
filmhez. Soha nem volt valami nagy hive a 
mozinak és évente ha kétszer-háromszor néz 
valamelyik mozgói ényképszinházba.

— Az öt legkülönb nő a világon. Párizs­
ból jelentik: A francia Dolgozó Nők Szövet­
sége most tartotta nagygyűlését Párizsiban, 
melynek során megvitatták mindazokat a 
sorsdöntőén fontos kérdéseket, amelyek a dől 
gozo nőket érdekli. Az -ülésszak végén lesza­
vaztatták a kongresszus résztvevőit, hogy 
kiket tartanak a világ legkimagaslóbb öt 
asszonyának. A francia dolgozó nők öt vá­
lasztottja a kővetkező: Miss France® Par­
kins amerikai munkaügyi miniszter, Kollon- 
tai asszony, a Szovjet oslói követe, Mada­
me Curie-Joliot francia államtitkár, a hires 
Röntgten-kutatő, Mrs. Amy Mollison angol 
repülönö és Lagertöf Zelma, a Nobel-dijas 
svéd írónő.

— Mgszökött az orvosi megfigyelés alatt 
álló gyükos főhadnagy. Chisinauból jelentik: 
Tegnap nagy izgalmat keltett városszerte az 
a hir, hogy az ideggyógyászaton megfigyelés 
alatt álló Emil Cotoranu főhadnagy meg­
szökött. Emil Cotoranu néhány hete volt az 
ideggyógyászat lakója, ahol megfigyelés 
alatt állott. A főhadnagy nemrégen meg­
gyilkolta bajtársát, Mircea Mouchat és a 
védelem indítványára utalták be az elmekőr- 
házba, elmebeli állapotának megfigyelésére. 
A gyükos főhadnagy egy óvatlan pillanatban 
elhagyta a kórházat és kimenekült a város­
ba. Egy ideig magánosán kószált az uccákon, 
majd jelentkezett a 30-as nehéztüzérségnél. 
A szolgálatos tiszttől kérte, hogy vezessék a 
parancsnok elé, akitől a zsoldját követelte és 
előbbi beosztásába való visszahelyezését. 
Azonnal értesítették a mentőket, akik visz- 
szavitték a kétségtelenül nem beszámítható 
főhadnagyot az elmekórházba. A hadbíróság 
vizsgálatot indított annak megállapítására, 
hogy a főhadngy kimeneküléséért kit terhel 
a felelősség.

— Nemsokára tárgyalni fogják Coroiu-pe- 
rét. Botosamból jelentik: Coroiu, a regát 
hírhedt banditájának perét közelebbről tűzi 
tárgyalásra a bácaui esküdtszék. Még élén­
ken emlékezetes a félelmetes bandavezér ka­
landos szükése a botosam börtönből az el­
fúlt tavasszal, amikor az egész ország rend 
őrsége lázasan nyomozott Coroiu után és 
mégis csak akkor került újból rendőrkézre, 
amikor önként jelentkezett. Azóta duplavas­
ra verve tartják a fogházban, hogy xnégegy- 
Iszer ne ismételhesse meg a bravúros szűkö­
sét. Valószínűleg 1936 október elsején kerül 
tárgyalásra a nagy izgalommal várt per. 
Úgy hírlik, hogy a rettegett bandita anyja és 
nővére nagy védőd gárdáról gondoskodott a 
bandita résziére. Már eddig több ügyvédet 
bíztak meg a védelemmel, akik között sze­
repel dr Mánástireanu is, Coroiu régi ügy­
védje,, aki annakidején rábeszélte a banditát, 
árra, hogy szökése után jelentkezzék a ha­
tóságoknál. A nem mindennapi pert nagy ér­
deklődés előzi "meg.

TURISZTIKA
A Haggibbor turisztikai szakosztálya f. 

hó 23-án, vasárnap a következő túrákat 
rendezi:

Autós kirándulás a Vladeasara, illetőleg 
wekendezők részére a Vladeasa alján el­
terülő festői szépségű Valea Frumoasahoz. 
Indulás reggel 5 órakor.

Gyalog kirándulás Cluj környékére, ked­
vező idő esetén fürdőzésre alkalmas hely­
re. Indulás reggel fél 8 órakor.

Jelentkezni az autós kirándulásra pén­
tek estig bezárólag a club helységben le­
het este 7—9-ig. Str. Regina Maria 15.

A kirándulásokra az indulás a club hely­
ségtől történik. Vendégeket szívesen lát a

Vezetőség.
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— Szivfinlőtte magát egy 20 éve» hivatal­
noknő. Giurgiuból jelentik: A város végé® 
lévő vízmüvek telepén tegnap este az őr re­
volverdörrenést hallott. A késő esti órákban 
már idegen nem igen járt a telepen és az 
éjjeli őr rosszat sejtve a hang irányába fu­
tott. Egy fához közeledve megdöbbenve lát­
ta, hogy a fűben a fa alatt elterülve fekszik 
egy fiatal nő, míg a jobbkezében füstölgő 
revolvert szorongat. Azonnal értesítette a 
mentőkéit és az ügyészséget, de a szeren- 
bsétlen fiatal leányon már nem lehetett se­
gíteni. A vizsgálat megállapította, hogy a 
lány Eleonora Predescu hivatalnoknö, aki 
öngyilkossági szándékból mellbe lőtte ma­
gát, de eddig még nem derült ki, hogy a 20 
éves leány nőiért vált meg az élettől.

— Barmi cvah-ünnepély De jen. Lélekemelő 
családi ünnepély folyt le az elmúlt szomba­
ton dr Bär Manó, a nemrégen királyi kitün­
tetésben rémesült betegsegélyzö-főorvos há­
zában. Az ünnepélyre a főorvos fiának, Wíi- 
liámmak, Barmicvah-vá avatása adott alkal­
mat, melyen Paneth Jakab M. főrabbi és 
Klein Nándor főjegyzővel az élén díszes ven­
dégsereg vett részt. A 13 évet betöltött Wil- 
'liam a Szentirás hetiszakaszából és a Haf- 
’toráhiból vett idézetekkel tarkított pompás 
Bamticvah-ibeszédet tartott, melyet meglepő 
'készséggel adót elő.

— Uj szer az álmatlanság ellen. Ameri­
kából jön hozzánk ennek az újításnak a 
hire. Az Újvilágban jöttek rá először, 
hogy a repülőgép nemcsak gyors helyvál­
toztatási eszköz, nemcsak sport, hanem 
egyszersmind orvosság is. A repülőgép a 
huszadik század legmodernebb eszköze — 
komoly orvosi megállapítások szerint ie 
— kitünően bevált, mint — altátószer. 
Álmatlanság ellen, mint hírlik, több ame­
rikai milliomos már beállított m agának 
néhány repülőgépet.

— A bőr sejtjei is tudnak mozogni. Szö­
vettenyésztési kísérletek azt mutatják, hogy 
nemcsak az egysejtű lényeknek van önálló 
mozgása, hanem a magasrendü állatokból 
kioperált ée mesterségesen továbbtenyésztett 
szövetrészek sejtjei is visszanyerhetik moz­

gásképességüket. A mozgásképességet 
ugyanis csak a szervezet kötelékében veszí­
tették el a sejtek. Nagyon érdekes a hám­
sejtek megmozdulása. Ha a tenyészeten ke­
resztül hajszálat feszítenek ki alkalmas kö­
rülmények közt, akkor a hámsejtek beván­
dorolnak a hajszál üregége. A lép hálózatá­
ból felszabaduló sejtek himbáló, bukdácsoló 
mozgást végeznek. Nagyon jellegzetes a ki­
operált rák sejtjeinek mozgása. Karélyos 
állábakat nyújtogatnak lassan maguk elé s 
megkapaszkodva a tenyészet kifeszülő rost­
jain, előbbre és eiőbre vonulnak. Ilyen meg­
figyelésekkel, ahol a szövetekben mozdulat­
lanságra kárhoztatot sejtek megmozdulását 
tanulmányozzák, nagyon fontos megállapítá­
sokat tehetnek különösen fejlődésmechanikai 
szempontból. De az egyes sejtféleségek sa­
játos és eddig ismeretlen tulajdonságaira is 
fényt vet a szövettenyésztés, amelynek 
főleg a kozmetikai eebészetbenlan etaoih t 
eredményeit máris széliéiben felhasználják 
főleg a kozmetikai sebészetben.

„Kedem" utazási iroda
aatóeeH és faeeati Tsságkitpiiiililésil 

TebaaetiBBtAei Ügyekben a

Lazar Bercovíci Constanta
tevmrsetmmst. Gs««6t Peeto*a 86, Tti. 274. Távírarttóro: Bernd®

Felhívás
Az Országos Zsidópárt elujmegyei szek­

ciója felhívja az önállóan dolgozó és ipar- 
engedéllyel rendelkező iparosokat, hogy az 
uj ipari kiképzésről szóló törvény 180 sza­
kaszának értelmében kérjék ki uj iparen­
gedélyeiket (Brevet de meserie), a mun­
kakamara iparos szekciójánál. E kérések 
beadásának utolsó határideje augusztus 
30. Bővebb felvilágosítással a Zsidó Párt 
Jogvédő irodája Cluj szolgál. Saguna 7. 
fél 1-től fél 2-ig.

if I
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Kisajátítják a zendülőket
támogató egyházak alapítványait

(Etsooídaii cikkünk folytatása)

gárháborúval kapcsolatos benemavat- 
kozási tárgyalásokat.

A Völkischer Beobachter a Kamerun fel­
tartóztatását „kalóz-tettnek“ minősíti, 
amely azt bizonyítja, hogy Spanyolország­
ban bolsevista káosz uralkodik. A Berliner 
Börs-enzeitung szerint a spanyolok nem 
tartották tiszteletben a német zászlót és 
Így a birodalmi kormány meg fog tenni 
minden szükséges intézkedést arra, hogy 
a nemzetközi jognak és az emberi törvé­
nyeknek megfelelően biztosítsa a német 
hajók szabad tevékenységét.

Újabb stratégiai jelentőségű 
győzelmeket jelent a madridi 
kormány

A súlyos természetűnek látszó spanyol­
német incidenssel egyidejűleg a polgárhá­
ború frontján az első összecsapáson: heves­
ségével és extázisával dühöngenek a har­
cok. E harcok sikereiről és kudarcairól is­
mételten a legelíentmondóbb hírek érkez­
nek, amennyiben mindkét fél a maga nagy 
jelentőségű győzelmeiről számol be jelen­
téseiben.

A tegnapi medellini nagy kormány- 
győzelemről beszámoló hírek után ma 
a Reuter távirati ügynökség újabb 
nagy kormány győzelmet jelent Mad­
ridból. amely szerint Mangada, a kor­
mánycsapatok szolgálatában álló tá­
bornok, a Sierra Guadarramai fron­
ton aratott győzelmet a felkelők fölött.

Az ütközetben a kormánycsapatok számos 
felkelő foglyot ejtettek, hat nehéz ágyút 
zsákmányoltak. A zendülők ötszáz halottat 
és számos sebesültet vesztettek ebben a 
harcban.

A Havas madridi jelentése a belügymi­
nisztérium rádió-jelentését közii, amely 
megerősíti a kormány tegnapi kedvező 
harctéri híreit és újabb győzelmekről szá­
mol be. A kormányjelentés azt hangoztat­
ja, hogy a tegnapi medellini győzelem és 
az estramadurai siker után a kormánycsa­
patok megerősítették állásaikat és újabb 
támadásokra készülnek. A repülők az ösz- 
szes frontszakaszokon élénk tevékenységet 
fejtenek ki. A kormány hadihajói állandó­
an őrzik az afrikai és andaluziai partokat. 
Mongades kormány-ezredes egy csapattes­
te meghódította Naval Perar és Lamata 
helységeket, amelyek Madridtól északnyu­
gatra fekszenek.

A jelentés szerint a guadarramai fron­
ton élért kormánysikernek nagy stra­

tégiai jelentősége van.
Egy kormánycsapat eljutott Termel város 
kapuihoz. A guipuzcuai kormányerők sike-

I résén nyomulnak előre. A zendülő tábor­
nokok — a kormány megállapítása szerint 
— Spanyolország és a katolikus vallás 
évszázados ellenségeit használják fel segí­
tőtársakul. A spanyol nép azonban nem 
hajlandó letérdepelni az afrikai csapatok 
előtt.

A kormány harctéri jelentéseivel egyide­
jűleg jelentik Madridból, hogy

a francia népfront egy delegációja 
Pijinnier kommunista képviselő veze­

tésével Madridba érkezett.
A delegáció tagjai megbeszélésre ültek 
össze a belügyi államtitkárral. Pijinnier 
azt javasolta, hogy Franciaországban léte­
sítsenek menhelyet a spanyol harcosok 
árváinak gondozására. Ossorio Taffael ál­
lamtitkár köszönetét fejezi ki az ajánlat­
ért.

Londoni jelentés szerint a spanyol nagy­
követ, aki miután tegnap este beszélt Mad­
riddal, kijelentette, hogy a spanyol kor­
mánynak nem áll szándékában gázbombá­
kat használni a zendülők ellen. A Reuter 
egyidejű londoni jelentése szerint

a spanyol kormány előre tájékoztat­
ta a,z angol kormányt arról, hogy az 
összes hajókkal szemben kénytelen 

volt blokádól bevezetni,
nehogy azok fegyvert csempészhessenek a 
felkelők számára. Ez az intézkedés volt az 
oka annak, hogy a Libertad nevű spanyol 
hadihajó a Kamerunt átkutatta. A Reuter 
szerint nem valószínű, hogy az angol kor­
mány elismeri a spanyol kormány blokád­
ját, miután nem ismeri el a két hadviselő 
fél harci tevékenységének jogosságát sem.

Hadiiparra alkalmassá ala­
kítja át a spanyol kormány 
az összes ipari üzemeket f 

A spanyolországi állapotokra rendkívül 
jellemző az a lisszaboni tudósítás, amely 
arról számol be, hogy a madridi rádióban 
tegnap este La Passionara kommunista 
képviselőnő a népfront egy manifesztumát 
olvasta fel, amelyben többek között meg­
állapította, hogy

Spamjolországnak hosszú tartamú 
polgárháborúra kell felkészülnie. A 
manifesztum megállapítja, hogy a 
spanyol kormány kezében lévő terüle­
teken az egész polgári ipart hadiipar­
rá kell átalakítani, hogy a felkelőkkel I szemben sikerrel lehessen felvenni a

harcot.
I A madridi lapok megállapításai szerint a 
! spanyol kormánynak 19 lazado tábornok 

foglya van, amelyek közül tizenkettő Mad- 
! ridban van bebörtönözve.

AHavas Cadixból érkezett jelentése 
szerint a zendülők egy repülője tegnap es­
te elsülyesztett egy kormányhü tenger­
alattjárót. A sevillai rádióban Llano tá­
bornok tegnap este azt közölte, hogy csa­
patai lelőttek három repülőgépet, amelyek 
angol gyártmánynak voltak. Egyik gép a 
portugál határ közelében zuhant le és pi­
lótája portugál területre menekült. A bur- 
gosi rádió szerint a Quatro Vintes repülő- 

s tér pilótái fellázadtak a madridi kormány 
ellen. A Palma Majorca-i rádió szerint há­
rom kormányhajó tegnap este újból meg­
próbált csapatokat partra szállítani a szi­
geten. Háromszáz kommunista partra is 
szállott, de azokat lelőtték a zendülők, a 
hajókat pedig megfutamították. Pampe- 
lunai jelentés szerint a jezsuita rend visz- 
szaveszi birtokába a köztársasági kormány 
által elkobzott összes javait és ismét meg­
kezdi tevékenységét Navarrában.

A Havas jelentése szerint 
Malagából érkezett hírek megerősítik, 
hogy a város még kormány csapat ok 
kezében van, amelyek a flottára tá­
maszkodnak. A felkelők viszortb azt ál­
lítják, hogy a város körül van véve a 
zendülők áttol és megadni készül ma­

gát.
A zendülők szerint Malagából már el is

távoztak a kormány rendes Hatóságai és 
csupán a szélsőséges elemek ellenzik a meg 
adást és kegyetlen megtorlásokat alkal­
maznak az ellenszegülőkkel szemben. A ki­
végzések egymást követik.

Kisajátítják a zendülőket támogat® 
egyházak alapítványait.

A Havas hendayei jelentése szerint a zen­
dülőket Avila város környékén legyőzték. A 
zendülők 300 halottat hagytak hátra. 67-ea 
közülük foglyul estek. A kormány csapatok 
5 ágyút, gépfegyvert és egy munícióval 
megrakott vasúti szerelvényt zsákmányoltak. 
San sebastiani jelentés szerint a hadbíróság 
halálraítélt és azonnal kivégezte,tett egy ka­
pitányt és három tisztet.

A Gazeta de Madrid törvényrendeletet kö­
zöl, amely az összes egyházi alapítványok 
nacionalizáláről szól, amelyeknek tulajdono­
sai szimpátiát nyilvánítottak a zendülők 
mozgalmával.

Sevillában helyreállt a rend
Rabati jelentés szerint egy Sevillából ér­

kezett utas azt állítja, hogy a város képe 
újból normálissá vált. .Sevillát megkímélték 
a hadihajók és csak a külvárosi negyedek 
őrzik meg a harcok nyomait. Az illető jelen 
volt, amikor Sürgősből autók érkeztek és 
megteremtették a kapcsolatot az északi és 
déli zendülők között. Badajos elfoglalása óta 
ez a kapcsolat minden nehézséget nélkülözni 
látszik.

Á szovjethadsereg vezetői 
részt vesznek a nagy őszi francia

hadgyakorlatokon
jj Párizs, aug. 20. (Rador.) Yakir és Racins- 
s ki tábornokok, a szovjet hadsereg tanácsá- 
I sualc tagjai, a francia fővárosba érkeztek ős 
i végignézik a francia hadsereg őszi manöve- 
j reit.
I Egyidejűleg a francia kamara légügyi ’ba­
ji zattségának tagjai ma repülőgépen Moszk- 
I vába utaztak, Bossoutrot képviselő vezeté- 
$ sével.

Yvon Delibos külügyminiszter hosszú ki­
hallgatáson fogadta Cezianu román követet.

Brüsszel, aug. 20. (Rador.) Liege közelé­
ben a csendőrök letartóztattak egy as­
szonyt és három gyanús férfit, akik élénk 
ellenállást tanúsítottak. Azt hiszik, hogy 
kémkedésről van szó. A hatóságok titoktar­
tással kezelik az ügyet.

Egy évre ítélték, meet leütötte 
politikai ellenfeléi

liberális kertes volt a testes

A felkelők ismét Madrid és Malaga közeli
bevételét jelentik

A kormány hivatalos hadi jelentéseivel 
szemben, amelyek nagy stratégiai jelentő­
ségű győzelmekről számolnák be, a felke­
lők hadijelentései szintén jelentős sikere­
ket hangoztatnak és többek között

Madridnak egy hét leforgása álcáit va­
ló bevételét és Malaga kikötőjének 

kapitulációját ígérik be.

A Havas távirati iroda a felkelők kezében 
lévő jacai rádióállomás hírét közli, amely 
az elmúlt éjjel folyamán azt közölte hall­
gatóival, hogy Franco tábornok csapatai 
meghódították Albuquerque és Olivenda 
városokat, melyek a portugál partvidék kö­
zelében fekszenek. Ugyanez a zendülő hír­
forrás azt is jelenti, hogy Mola tábornok 
azt közölte Llano tábornokkal, hogy már 
nincs szükség arra, hogy csapatokat küld­
jön Sevillába, mivel elég embere van ah-

I

hoz, hogy Madridot egy hét leforgása alatt 
elfoglalja és összetörje.

A Havas Rábáiból származó jelentése 
szerint

Valera tábornok csapdtai Grccnada 
környékén legyőzték a kormányerőket 
és még jobban elszigetelték Malagát.

Egy másik, Navarrából elindult hadoszlop 
meghódította Ibiát, ahol nagy fegyvergyár 
van. A zendülők vereséget szenvedtek Hu- 
escánál is és arra kényszerültek, hogy Ka- 
talonia felé vonuljanak vissza.

A zendülők szerint a madridiak hely­
zete reménytelen, mert Mola tábornok 

csapdtai bekerítették a fővárost.
Mola tábornok állítólag kijelentette, hogy 
el akarja kerülni Madridban az uccai har­
cokat, mert a főváros úgyis kénytelen lesz 
megadni magát.

Sighet, augusztus 20. (Az Uj Kelet ud.) 
Politikai kortesek halálos végű verekedé­
sének epilógusa játszódott le tegnap a si- 
gheti törvényszék előtt. Tegnap tárgyalta 
a Mois-Botos tanács Foca Ion bűnügyét, 
aki március 25-én oly súlyosan inzultáLa 
Manoile Petru ghiulesti parasztgazdát, 
hogy az belehalt sérüléseibe. Foca liberális 
kortes volt, mig Manoile Lazar Ries falu­
jából való nemzeti parasztpárti hivő. Ma­
noile, akit a tragikus verekedés után kór­

házba szállítottak, utolsó óráiban azt val­
lotta, hogy Foca régen üldözi őt. Ezzel 
szemben a vádlottak padján ülő liberális 
kortes a törvényszéki tárgyaláson jogos 
önvédelemre hivotkozott, mondván, hogy 
Manoile kezdte a civakodást és ő csak vé- 

I dekezett.
I A törvényszék figyelembe véve az eny- 
i hitő körülményeket, egyévi fogházra itél- 
j te a vállottat, akinek védője dr. Tiíe 
í György fellebbezést jelentett be.

A paleszlínaí kormány betiltotta 
az arab sztrájkbizottság ülését

Enyhült az utóbbi napok feszült atmoszférája

Jeruzsálem, augusztus 20. A Havas táv­
irati iroda jelenti: A helyi arab sztrájkbi­
zottságok ülését, amit ma akartak meg­
tartani, a hatóságok betiltották. Az arab 
vezetők azonban értekezletet tartottak és 
több határozatot hoztak, tiltakozva a Pa­
lesztinái kormány magatartása ellen. Az 
általános helyzet változatlan, de az utóbbi 
napokban mutatkozott izgalom megszűnt.

Mint ismeretes, ugyanezen a héten tar­
totta ülését az Aszefat Hanivcharim, a Pa­
lesztinái zsidó nemzeti tanács vezetősége. Az 
ülés megtartása elé nem gördített akadályt 
a palesztinai kormány és Wauchope főkor- 
mányzó megnyugtató kijelentéseket tett a

nemzeti tanács küldöttsége előtt, amely & p*" 
leszúrni zsidóság súlyos panaszait tolmácsolts 
és a hatóságok azonnali energikus beavatko­
zását követelte. (

A palesztinai kormány állítólag a sztrájk- 
bizottság üléséinek betiltásával elébe akart 
vágni egy olyan határozatnak, amelynek 
végrehajtását erőszakkal kellett volna meg* 
akadályozni. Egyes verziók szerint ugyani* 
azon az értekezleten, amelyet röviddel el" 
előtt Wauchope főkormányző elnöklete alatt 
a palesztinai hatóságok vezetői tartottak, * 
zendülés kíméletlen eszközökkel való elf°^ 
ttását határozták el.
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